
 

 

 

 

 

 

 

 

CONSEJO DE ESTADO 

SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO 

 SECCIÓN TERCERA  

SUBSECCIÓN “B” 

Consejera ponente: STELLA CONTO DÍAZ DEL CASTILLO 

 

Bogotá, D. C., ocho (8) de junio de dos mil diecisiete (2017) 

  

Radicación número: 08001233100020070002201 (37370) 

Proceso:                     Acción de reparación directa 

Actor:                          Gloria Patricia Ramírez Tovar y otros 

Demandado:         Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional 

  

 

Procede la Sala a resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte 

demandante, contra la sentencia proferida el 6 de mayo de 2009 por el Tribunal 

Contencioso Administrativo del Atlántico, por medio de la cual declaró probada la 

excepción de “culpa exclusiva de la víctima” y negó las pretensiones. 

 

SÍNTESIS DEL CASO 

 

El día 15 de enero de 2007, los señores Gloria Patricia Ramírez Tovar en 

nombre propio y en representación de su menor hija Darian Patricia Roncallo 

Ramírez; Jaime Luis y Jairo David Roncallo Ramírez; Liliana Margarita Bárcenas 

Villalba en nombre propio y en representación de sus menores hijos Andrea 

Camila y Juan Andrés Roncallo Bárcenas; Yolanda Fermina Vuelvas de 
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Roncallo, Olga Teresa, Jairo Enrique y Roger Rafael Roncallo Vuelvas1, a través 

de apoderado, presentaron demanda en ejercicio de la acción de reparación 

directa contra la Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional, en razón de los 

perjuicios sufridos como consecuencia de la muerte del señor Jaime Hernán 

Roncallo Vuelvas2, quien había solicitado protección de la demandada toda 

vez que recibió amenazas contra su vida. 

 

I. PRIMERA INSTANCIA 

 

1.1 Exposición fáctica de la demanda   

 
 

En el escrito de demanda se afirma que el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas 

fue abordado por integrantes de grupos al margen de la ley, quienes le 

solicitaron la entrega de una suma cuantiosa de dinero o de un vehículo y dada 

su negativa debió soportar amenazas vía telefónica, motivo por el que instauró 

denuncia ante el Comandante de Policía de Los Almendros y solicitó protección. 

 

Así mismo, se indica que la institución policial le prestó protección entre el mes 

de enero de 2006 y el 22 de mayo del mismo año y que el día 23 siguiente fue 

ultimado con arma de fuego, en horas de la mañana frente a su residencia, tal 

como se determinó en el acta de levantamiento de cadáver. 

 

En el libelo introductorio se indica también que los hechos en los que perdió la 

vida el señor Roncallo Vuelvas constituyen una falla en el servicio por omisión, 

negligencia, irregularidad e ineficacia en la protección de su vida, por parte la 

Policía Nacional, pues a sabiendas del riesgo que corría, “no le prestaron 

correctamente la protección que traía desde mucho tiempo atrás”, razón por la 

que el Estado está llamado a responder en tanto que incumplió los postulados 

constitucionales, especialmente el artículo 2 “ante la ausencia de la especial 

vigilancia demandada en forma expresa por quien se halle en especiales 

circunstancias de riesgo o cuando, aún sin mediar solicitud previa, la notoriedad 

                                                           
1 Esta escritura corresponde a la demanda, no obstante en la cédula de ciudadanía y el registro civil de 
nacimiento los señores Jairo Enrique y Roger Rafael se apellidan Roncallo Buelvas. 
2 Registro civil de nacimiento, cédula de ciudadanía, tarjeta profesional de abogado y demanda (fls. 33-34 
c. ppal.). En el registro civil de defunción el señor Jaime Hernán se apellidaba Roncayo Buelvas (f l. 32 c. 
ppal.). 
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pública del inminente peligro que corre el ciudadano hace forzosa la intervención 

del organismo armado”. 

 

Para la actora, se encuentran reunidos los elementos para declarar la 

responsabilidad deprecada, pues, la demandada debió “ponerle una vigilancia 

constante para que sus victimarios no llevaran a su fin el objetivo de quitarle la 

vida (…)”. 

 

Así mismo, se sostiene que el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas ejercía la 

profesión de abogado y de comerciante, actividades por la que percibía la suma 

de cuatro millones quinientos treinta y cuatro mil pesos ($4´534.000) 

mensualmente y que, en ejercicio de su profesión, además, desempeñó cargos 

públicos a nivel municipal. 

 

De igual manera, se informa que la víctima había contraído matrimonio con la 

señora Gloria Patricia Ramírez Tovar con quien procreó a Darian Patricia, Jaime 

Luis y Jairo David Roncallo Ramírez. Así mismo, se indica que la víctima 

convivía con la señora Liliana Margarita Bárcenas Villalba con quien engendró a 

Andrea Camila y Juan Andrés Roncallo Bárcenas. A su vez, se pone de presente 

que el señor Roncallo Vuelvas era hijo de la señora Yolanda Fermina y hermano 

de Olga Margarita, Jairo Enrique y Roger Rafael. 

 

Finalmente, se informa que todos los actores sufrieron graves perjuicios con la 

muerte del señor Roncallo Vuelvas (fls. 1-24 c. ppal.). 

 

1.2 Pretensiones 

 

Con base en la situación fáctica expuesta, la parte actora impetra las siguientes 

declaraciones y condenas: 

 
“1.- Que la NACIÓN-POLICIA NACIONAL, es administrativamente 
responsable por los perjuicios materiales y morales causados por la 
muerte sufrida por el doctor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS 
(Q.E.P.D.), en hechos ocurrido (sic) el día 23 de mayo de 2006, en la 
ciudad de Soledad, departamento del Atlántico, por la omisión y falta de 
protección por parte del Estado en que incurrieron los miembros de la 
Policía Nacional. 
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2.- Que como consecuencia de lo anterior se condene a la NACIÓN-
POLICIA NACIONAL, a pagar a los ciudadanos señores (sic) GLORIA 
PATRICIA RAMÍREZ TOVAR, quien actúa en su propio nombre y 
representación de su menor hija DARIAN PATRICIA RONCALLO 
RAMÍREZ, JAIME LUIS RONCALLO RAMÍREZ, JAIRO DAVID 
RONCALLO RAMÍREZ, LILIANA MARGARITA BÁRCENAS VILLALVA, 
quien actúa en representación de sus menores hijos ANDREA CAMILA 
RONCALLO BÁRCENAS y JUAN ANDRÉS RONCALLO BÁRCENAS, y de 
los señores YOLANDA FERMINA VUELVAS, JAIRO ENRIQUE 
RONCALLO VUELVAS, ROGER RAFAEL RONCALLO VUELVAS, todos 
mayores y menores de edad (sic), en calidad de esposa, hijos, madre y 
hermanos de la víctima doctor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS 
(Q.E.P.D.), los perjuicios materiales y morales así: 
 
a.- Los perjuicios materiales incluyendo el daño emergente y lucro cesante 
y los intereses que sumen desde que se causen, hasta los límites máximos 
a que tiene derecho cada uno de los actores, teniendo en cuenta que la 
víctima doctor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS (Q.E.P.D.), 
contaba a la fecha de su muerte con 49 años, 7 meses y 6 días de nacido, 
se desempeñaba como abogado litigante y comerciante en la ciudad 
Soledad y Barranquilla (sic) departamento del Atlántico y tenía una 
remuneración mensual (sic) CUATRO MILLONES QUINIENTOS TREINTA 
Y CUATRO MIL PESOS M/TE - $4´534.000.00 los cuales devengaba en 
su actividad profesional como abogado y comerciante del cual dependían 
sus hijos, esposa y madre. 
 
b.- Los Perjuicios Morales el equivalente en salarios mínimo mensual (sic)  
a la fecha de ejecutoria del fallo, para cada uno de los actores así: 
 
1.- Para la señora GLORIA PATRICIA RAMÍREZ TOVAR, en calidad de 
esposa de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos mensual (sic), a 
la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
2.- Para la menor DARIAN PATRICIA RONCALLO RAMÍREZ, en calidad 
de hija legítima de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
3.- Para el joven JAIME LUIS RONCALLO RAMÍREZ, en calidad de hijo 
legítimo de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos mensual (sic), 
a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
4.- Para el joven JAIRO DAVID RONCALLO RAMÍREZ, en calidad de hijo 
legítimo de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos mensual (sic), 
a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
5.- Para la menor ANDREA CAMILA RONCALLO BÁRCENAS en calidad 
de hija legítima de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
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6.- Para el menor JUAN ANDRÉS RONCALLO BÁRCENAS en calidad de 
hijo legítimo de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos mensual 
(sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
7.- Para la señora LILIANA MARGARITA BÁRCENAS VILLALBA, en 
calidad de compañera permanente de la víctima la cantidad de (100) 
salarios mínimos mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
8.- Para la señora YOLANDA FERMINA VUELVAS DE RONCALLO, en 
calidad de madre de la víctima la cantidad de (100) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
9.- Para la señora OLGA TERESA RONCALLO VUELVAS, en calidad de 
hermana legítima de la víctima la cantidad de (50) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
10.- Para el señor JAIRO ENRIQUE RONCALLO VUELVAS, en calidad de 
hermano legítimo de la víctima la cantidad de (50) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
11.- Para el señor ROGER RAFAEL RONCALLO VUELVAS, en calidad de 
hermano legítimo de la víctima la cantidad de (50) salarios mínimos 
mensual (sic), a la fecha de ejecutoria del fallo. 
 
C. Que se condene a la NACIÓN-POLICÍA NACIONAL, a pagar los 
intereses moratorios a partir de la ejecutoria del fallo, según lo dispuesto 
en el artículo 177 del Código Contencioso Administrativo, el cual fue 
reformado. 
 
4. Igualmente se declare que al pagar las sumas liquidadas por concepto 
de indemnización de perjuicios del orden material, estos deben reajustarse 
con base en la variación del índice de precios al consumidor, desde la 
fecha de ocurrencia de los hechos hasta la ejecutoria de la sentencia 
conforme al artículo 178 de Código Contencioso Administrativo y la 
certificación que expida el DANE. 
 
5.- Que la NACIÓN-POLICÍA NACIONAL, está obligada a dar 
cumplimiento al fallo dentro del término señalado en el artículo 176 del 
Código Contencioso Administrativo. 
 
6.- PAUTAS. 
 
Para la liquidación de los perjuicios de carácter material, se tendrán en 
cuenta las siguientes pautas: 
 
a.- Los ingresos del doctor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS 
(Q.E.P.D.), deberán actualizarse a la época en que se vallan (sic) a 
liquidar, tomando en cuenta los incrementos del salario mínimo legal, 
desde la fecha en que ocurrieron los hechos hasta cuando los perjuicios se 
liquiden. 
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b.- Se establecerán dos periodos de indemnización, los que se deban 
hasta la fecha de la sentencia y los futuros; es decir; hasta los límites 
máximos a que tiene derecho cada uno de los demandantes”. 
 

En el acápite relacionado con los perjuicios se señaló: 
 

“Los perjuicios materiales están constituidos por el daño emergente y el 
lucro cesante y los morales por la angustia ante la pérdida para toda la 
vida del afecto y amor que les tenía el doctor JAIME RONCALLO 
VUELVAS (…), daño moral este que se transmite a todos los actores 
teniendo en cuenta que los miembros de la familia, viven bajo un mismo 
techo y se profesan un gran cariño y amor entre ellos. 
 
a. El daño emergente consiste en todos los gastos funerales del fallecido, 

que han cancelado la familiares (sic), los cuales se deben actualizar a 
la fecha del fallo, cancelados por la señora GLORIA PATRICIA 
RAMÍREZ TOVAR, según facturas en la suma de DOS MILLONES 
CIENTO NOVENTA Y SIETE MIL PESOS M/TE……...“$2´197.000.oo 
 

b. El lucro cesante, consistente en la ayuda económica que han dejado de 
percibir su esposa, hijos y madre de la víctima a partir de su 
fallecimiento mayo 23 de 2006, hasta los límites máximos a que tenga 
derecho cada uno de los actores hasta la vida probable del hombre en 
Colombia que es igual a 72 años, le faltaría al doctor JAIME HERNÁN 
RONCALLO VUELVAS (…) 22 años, 5 mes (sic) y 24 días de nacido, la 
entidad demandada debe cancelar a los actores, teniendo en cuenta 
que la víctima tenía una asignación mensual de CUATRO MILLONES 
QUINIENTOS TREINTA Y CUATRO MIL PESOS M/CTE -
$4´534.000.oo a la fecha de los hechos. 

 

c. El daño moral que debe indemnizarse en el equivalente a cien (100) 
salarios mínimos mensual (sic) a la fecha de ejecutoria del fallo, para la 
madre, esposa, hijos y compañera permanente para cada uno; y 
cincuenta (50) salarios mínimos mensual (sic) para cada uno de los 
hermanos de la víctima, por el sufrimiento de toda la familia ante la 
pérdida para toda la vida del amor y afecto de quien en vida les 
profesaba cariño y amor. 

 

LUCRO CESANTE. 
 
a. El lucro cesante, consiste en todos los sueldos que dejarán de 

percibir los actores, por el resto de la vida productiva del doctor 
JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS (…) quien le fue truncado 
sus aspiraciones (sic) políticas para llegar al Congreso de la 
República, descontaremos el 25% del sueldo devengado que sería 
el sostenimiento personal de la víctima, repartiendo el saldo en 50% 
para la esposa y resto (sic) para los hijos hasta cumplir la mayoría 
de edad cada uno según la jurisprudencia del Consejo de Estado. 
Realizando las operaciones matemáticas tendríamos: 

 
Salario mensual devengado …………………………….$4´534.000.oo  
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Menos el 25% de gastos personales de la víctima……$1´133.500.oo 
Suma a repartir entre esposa e hijos …………………..$3´401.500.oo 
 
El valor de $3´401.500.oo se repartirán para la esposa el 50% hasta 
la vida probable de ésta. 
 
a.- Para GLORIA PATRICIA RAMÍREZ TOVAR, en calidad de 
esposa del doctor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS (…), 
quien contaba para la fecha de los hechos con 41 años, 11 meses y 
7 días de nacida, y le faltarían para cumplir la vida probable en 
Colombia (72 años), 30 años y 23 días de vida (360.23 meses), que 
multiplicado por lo que le corresponde $1´700.750.oo multiplicado 
dicho valor por los meses faltantes de la vida probable de la actora, 
por 360,23 meses, es igual a la suma de SEISCIENTOS DOCE 
MILLONES SEISCIENTOS SESENTA Y UN MIL CIENTO SETENTA 
DOS PESOS CON CINCUENTA CENTAVOS (sic) 
……………………………………………………………$612´661.172.50   
   
b. Para la menor DARIAN PATRICIA RONCALLO RAMÍREZ, en 
calidad de hija legítima de la víctima, quien a la fecha de los hechos 
contaba con 5 años 6 meses y 22 días de nacida, para cumplir la 
mayoría de edad 18 años, le falta 12 años 5 meses y 8 días, para un 
total de 149.8 meses, le corresponden mensualmente la suma de 
($566.916.66) que multiplicado por lo que le correspondería 
mensualmente, es igual a la suma de OCHENTA Y CUATRO 
MILLONES NOVECIENTOS VEINTICUATRO MIL QUINIENTOS 
SESENTA Y CINCO PESOS CON 08/100 …………..$84´924.565.06 
(sic). 
 

b. Para la menor ANDREA CAMILA RONCALLO BÁRCENAS, en 
calidad de hija legítima de la víctima, quien a la fecha de los hechos 
contaba con 8 años 1 mes y 12 días de nacida, para cumplir la 
mayoría de edad 18 años, le falta 9 años 10 meses y 18 días, para 
un total de 118,18 meses, le corresponden mensualmente la suma 
de ($566.916.66) que multiplicado por lo que le correspondería 
mensualmente, es igual a la suma de SESENTA Y SEIS MILLONES 
NOVECIENTOS NOVENTA Y OCHO MIL DOSCIENTOS DIEZ 
PESOS CON OCHENTA Y SIETE CENTAVOS M/CTE 
……………………………………………………………$66´998.210.87 
 

c. Para el menor JUAN ANDRÉS RONCALLO BÁRCENAS, en calidad 
de hijo legítimo de la víctima, quien a la fecha de los hechos contaba 
con 3 años 10 meses y 5 días de nacido, para cumplir la mayoría de 
edad 18 años, le falta 14 años 1 mes y 25 días, para un total de 
169.25 meses, le corresponden mensualmente la suma de 
($566.916.66) que multiplicado por lo que le correspondería 
mensualmente, es igual a la suma de NOVENTA Y CINCO 
MILLONES NOVECIENTOS CINCUENTA MIL SEISCIENTOS 
CUARENTA Y CUATRO PESOS CON 70/100 
…………………………………………………………...$95´950.644.70 
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Para un total por este concepto de OCHOCIENTOS SESENTA Y DOS 
MILLONES SETECIENTOS TREINTA Y UN MIL QUINIENTOS 
NOVENTA Y TRES PESOS CON 13/100……………..$862´731.593.13” 
 
Así mismo, se reitera la solicitud por concepto de daño moral para cada 

uno de los actores pasando a cifras el número de salarios mínimos 

enunciados en la pretensión respectiva. 

 

“(…) para un total por este concepto de CUATROCIENTOS ONCE 
MILLONES NOVECIENTOS OCHENTA MIL CUARENTA PESOS 
M/CTE…………………………………………………..$411´980.040.oo 
 
Total indemnización de perjuicios materiales y morales la suma de MIL 
DOSCIENTOS SETENTA Y CUATRO MILLONES SETECIENTOS 
ONCE MIL SEISCIENTOS TREITA Y TRES PESOS CON 
13/100………………………………………………….$1.274´711.633.13”. 
   

1.3 La defensa  

 
 

1.3.1 Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional  

 
 

Luego de que el Tribunal Contencioso Administrativo del Atlántico mediante auto 

del 25 de enero de 2007 admitió la demanda y ordenó notificar al Director 

General de la Policía Nacional y al Agente del Ministerio Público, la Nación-

Ministerio de Defensa-Policía Nacional, a través de apoderado, se opuso a las 

pretensiones. Para el efecto, formuló la excepción que denominó falta de 

requisito formal de la estimación razonada de la cuantía por considerar que no se 

encuentra acreditada la solicitud relacionada con el pago de perjuicios. 

 

Sostuvo, además, que el hecho generador del daño resulta totalmente ajeno a la 

administración, pues fue consumado por grupos al margen de la ley, aspecto que 

la exime de responsabilidad por ausencia de nexo causal. 

 

De igual manera, pone de presente que la obligación de protección que le asiste 

es limitada y que “ante una amenaza de la magnitud de la que fue víctima el hoy 

occiso, debió realizar la solicitud ante el Ministerio del Interior y Justicia-Dirección 
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General para los Derechos Humanos para acceder al programa de protección, 

previo el cumplimiento de los requisitos tales como diligenciamiento de la 

solicitud, judicialización de los hechos ante la Fiscalía General de la Nación, 

documentos que los acrediten como población objeto, entre otros, una vez se da 

el cumplimiento de todos y cada uno de los requisitos se realiza el procedimiento 

para la inscripción en el programa de protección el cual por parte del profesional 

asignado solicita el estudio de nivel de riesgo y grado de amenaza ante el D.A.S. 

y/o la Policía Nacional, una vez allegada la documentación requerida el 

profesional asignado presenta el caso ante el CRER-Comité de Reglamentación 

y Evaluación de Riesgos- (…)”. 

 

Así mismo, advirtió que en el sub lite no se cumplió a cabalidad con el trámite 

para solicitar la protección, pues, no basta “con llegar a una estación de policía y 

colocar en conocimiento la amenaza, lo cual pierde toda fuerza de 

comprometimiento al no reunirse los requisitos previamente establecidos”. De 

igual manera sostuvo que tal como lo certifica el Comandante de la Estación de 

Policía de Los Almendros, la Policía Nacional realizó “revista policiva” ante la 

solicitud verbal que formuló el señor Jaime Hernán Roncallo “desde las 07:00 

hasta la 24:00 horas, la cual se venía se venía realizando desde el mes de enero 

de 2006 hasta el 22 de mayo del mismo año, lo que quiere decir que por su 

propia solicitud fue escogido el horario, dejando por fuera la 6ta hora del  día en 

la que se produjo el homicidio”. 

 

Conforme lo expuesto, para la demandada, no se encuentra acredita falla del 

servicio, tampoco se encuentran reunidos los elementos necesarios para 

declarar la responsabilidad del Estado, pues el ciudadano no realizó la solicitud 

de protección en debida forma, aunado a que se configura el hecho de tercero 

como eximente de responsabilidad (fls. 104-109 c. ppal.). 

 

1.4 Alegatos de Conclusión 
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1.4.1 Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional 

 

En escrito presentado el 5 de noviembre de 2009, la parte demandada insistió 

en la ausencia de falla del servicio al tiempo que precisó que en este tipo de 

asuntos el actor debía demostrar que la víctima solicitó protección, que la misma 

no se prestó y que la administración estaba en capacidad y contaba con los 

medios para prestarla.  

 

Del mismo modo, aunque admite que la muerte del señor Jaime Hernán 

Roncallo Vuelvas constituye un daño cierto para los demandantes, precisa que 

el mismo no le es imputable, en tanto obedeció al hecho exclusivo y 

determinante de un tercero. Igualmente, reiteró que la solicitud de protección no 

se elevó con el trámite y ante la autoridad que correspondía, especialmente si se 

considera que no se formuló la correspondiente denuncia penal ante la Fiscalía 

General de la Nación, tampoco se puso en conocimiento del Ministerio del 

Interior y Justicia para que fuera incluido en el programa de protección. 

 

De igual manera, sostuvo que la protección brindada obedeció a la solicitud 

verbal elevada por la víctima en la estación de policía de Los Almendros y que 

analizados los elementos probatorios obrantes en el plenario no se encuentra 

evidencia de que el señor Rocallo Vuelvas haya solicitado protección a otra 

autoridad.  

 

En lo relacionado con los perjuicios y su forma de acreditarlos, llamó la atención 

en el hecho de que la víctima no declaró renta entre los años 1990 y 2006 y que 

la certificación bancaria aparece a nombre de quien declaró ante notario, en 

calidad de conductor del occiso Roncallo Vuelvas. 

 

De igual manera, precisó que la obligación de protección no es de resultado sino 

de medio, pues no se puede responsabilizar al Estado de todos y cada uno de 

los actos que atentan contra la vida de las personas (fls. 261-266 c.ppal.). 

 

1.5 Sentencia de primera instancia 
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Mediante sentencia del 6 de mayo de 2009, el Tribunal Contencioso 

Administrativo del Atlántico declaró probada la excepción de “culpa exclusiva de 

la víctima” al tiempo que negó las súplicas. Para el efecto, previamente 

consideró que no se encuentra demostrada la excepción de inepta demanda 

derivada de la supuesta ausencia de estimación razonada de la cuantía.  

 

Así mismo, advirtió que para que exista responsabilidad del Estado en eventos 

como el que convoca su análisis es necesario además del daño, una falla en la 

prestación del servicio por omisión, retardo, irregularidad o ineficiencia y la 

relación de causalidad. El daño se encuentra plenamente acreditado como se 

evidencia, entre otros, con el registro civil de defunción, no obstante, consideró 

que el mismo no le resulta imputable a la demandada sino que se debió única y 

exclusivamente al actuar de la víctima, pues la policía venía prestándole el 

servicio de protección entre las 07:00 y las 24:00 horas y el día de los hechos la 

víctima decidió salir de su residencia antes de las 07:00 am, sin la compañía de 

los agentes de policía, a hacer deporte en una cancha de futbol cercana a su 

vivienda, lugar donde ocurrieron los hechos. 

 

Conforme lo expuesto, para el a quo no se encuentra evidenciada la falla en la 

prestación del servicio, pues la demandada atendió la obligación constitucional 

de protección y mantenimiento de las condiciones necesarias para el ejercicio de 

los derechos y libertades públicas, además de que pasaba revista a la residencia 

del occiso le brindaba el servicio de acompañamiento policial, cuando aquel se 

movilizaba fuera de su residencia. 

 

Del mismo modo, adviertió que la víctima estaba en condiciones de prever la 

posibilidad de que se concretaran las amenazas de que era objeto, no obstante, 

incrementó exponencialmente la concreción del daño, en tanto decidió 

libremente realizar actividad deportiva a las 05:35 am. desprovisto de vigilancia 

policial, atentando contra el principio de autoconservación, al tiempo que 

evidencia incumplimiento del deber que tiene toda persona de procurar el 

cuidado de su integridad. Finalmente a juicio del tribunal se vislumbra “abuso del 

derecho, porque en su caso, el despliegue irrestricto de la libertad colisionaba 

con el goce de otro derecho fundamental: la vida”. 
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Así mismo, argumentó que como la actividad que desarrollaba la víctima en el 

momento en que ocurrieron los hechos no era ineludible, motivo por el que 

incrementó el nivel de riesgo, propició la producción del daño.  En tanto no actuó 

conforme el principio de autoconservación e incumplió con los deberes 

constitucionales relacionados con procurar el cuidado de su integridad y no 

abusar de sus propios derechos, motivo por el que se configura el eximente de 

respondabilidad (fls. 268-278 c. ppal.).   

 

II. SEGUNDA INSTANCIA 

 

2.1 Recurso de apelación 

  

Inconforme con la decisión, la parte actora interpone recurso de apelación3. Para 

el efecto, precisa que el daño se encuentra debidamente acreditado así como las 

amenazas de que venía siendo objeto el señor Roncallo Vuelvas. 

 

De igual manera, advierte que la protección solicitada no estuvo condicionada a 

horarios sino que se formuló “de manera permanente para él y su familia”. La 

protección policiva se requirió de manera indefinida y sin condiciones de tiempo y 

hacía más de seis meses la demandada la venía prestando “pero para el día de 

ocurrencia de los hechos esta protección falló, porque antes de dichas fechas 

teniendo en cuenta que diariamente era de costumbre que el señor Roncallo 

Vuelvas saliera a caminar, siendo este un derecho inherente que tenía como 

ciudadano situación que es reconocida por el Tribunal, si la protección hubiese 

sido como lo manifiestan las autoridades y con la actitud asumida por esos 

grupos al margen de la ley, la muerte hubiese ocurrido mucho antes de la fecha 

en la que ocurrió dicho deceso, lo que nos indica con claridad la presencia 

constante de la policía en esta actividad diaria de ejercicios practicados por la 

víctima”. 

 

                                                           
3 El recurso se interpuso el 2 de julio de 2009 (fl. 280 c.ppal.), se concedió el 10 del mismo mes y año (fl. 
283 c.ppal.), se sustentó el 24 siguiente (fls. 284-303 c.ppal.) y se admitió por esta Corporación el 4 de 
septiembre del mismo año (fl. 167 c.1).   
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Así mismo, sostiene que la entidad demandada era la que debía conocer el 

riesgo que el señor Roncallo Vuelvas afrontaba pues debieron hacer un estudio 

para brindarle la protección requerida, al punto que conforme lo sostienen los 

testigos la policía permanentemente brindaba acompañamiento a la víctima, 

incluso en horas de la madrugada y específicamente al momento de hacer 

ejercicio.  

 

De igual manera, insiste en el deber de protección que le asiste a las autoridades 

conforme los postulados constitucionales y sostiene que, en el caso concreto, la 

institución policial falló en la prestación del servicio para lo cual se apoya en 

providencia de la Corte Constitucional. 

 

Finalmente, solicita revocar la providencia, para en su lugar, despachar 

favorablemente las pretensiones en tanto la obligación de protección es de 

resultado y no de medio (fls. 284-303 c.ppal.).   

 

2.2 Alegatos en segunda instancia 

 

2.2.1 Nación-Ministerio de Defensa-Policía Nacional 

 

La entidad demandada, además de retomar lo expuesto en etapas anteriores, 

insiste en que la solicitud de protección fue elevada por la víctima en forma 

verbal, aspecto que aunque evidencia que “no existió un verdadera solicitud de 

protección que llenara los requisitos exigidos por parte de la víctima”, que llevara 

a un estudio de seguridad, el servicio se prestó. 

 

Así mismo, cuestiona en esta oportunidad la veracidad de las declaraciones 

rendidas por terceros en lo atinente a la protección permanente brindada a la 

víctima, incluso en horas de la madrugada, pues esta clase de acompañamientos  

está previamente valorada en desarrollo de una solicitud formal de protección, 

con personal y apropiación presupuestal determinados. 

 

Finalmente, comparte los argumentos esgrimidos por el tribunal en punto a que 

se configura “culpa exclusiva de la víctima” que la exime de responder en tanto 
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que la fue su actuar el único causante del daño, motivo por el que solicita 

confirmar la providencia (fls. 311-314 c. ppal.). 

 

2.2.1 Concepto del Ministerio Público 

 

El Agente del Ministerio Público conceptuó la necesidad de modificar la 

sentencia impugnada para declarar la responsabilidad de la administración 

condenándola a la indemnización de perjuicios, a favor de los demandantes con 

excepción de la señora Liliana Margarita Bárcenas, sin perjuicio de la reducción 

que corresponde por el hecho de la víctima. 

 

Para el efecto sostuvo que, conforme la cláusula general contenida en el artículo 

90 de la Constitución Política de 1991, el daño antijurídico es la fuente de 

responsabilidad del Estado, siempre que el mismo le resulte imputable. 

Específicamente sobre la obligación de protección y la responsabilidad del 

Estado, derivada de la omisión del deber de vigilancia y cuidado que debe 

brindar de manera prevalente sobre algunas personas, con apoyo en providencia 

de esta Corporación, advirtió que se debe analizar cada caso para identificar si 

es procedente la declaratoria de responsabilidad. 

 

Así mismo, luego de referirse a los elementos probatorios obrantes en el 

plenario, encuentra demostrado que la protección recibida por la víctima era 

permanente incluso en los momentos en que hacía ejercicio a pesar de lo 

señalado en la certificación emanada del Comandante de la Estación de Policía 

de Los Almendros, en el sentido de que era temporal y precisa que si bien la 

institución policial “custodiaba al señor Roncallo Vuelvas, la labor de vigilancia y 

protección no revistió el rigor necesario para prevenir de manera efectiva la 

ocurrencia del atentado perpetrado contra la vida de Roncallo Vuelvas. No se 

acreditó la razón por la cual el día de su muerte no contaba con la protección que 

de ordinario recibía”, razón por la que el daño resulta imputable a la demandada. 

 

Así mismo, precisa que la víctima actuó imprudentemente, pues, a pesar de 

conocer el riesgo que corría, decidió salir a las cinco de la mañana a hacer 

ejercicio frente a su casa sin acompañamiento policial, motivo por el que advierte 



15 
Actor: Gloria Patricia Ramírez Tovar y otros  

Exp. 37370 
 

 

la necesidad de reducir el monto de la indemnización, conforme el artículo 2357 

del Código Civil (fls. 326-337 c. ppal.). 

 

III. CONSIDERACIONES DE LA SALA 

 

3.1 Competencia 

  

Esta Corporación es competente para conocer del asunto de la referencia, en 

razón del recurso de apelación interpuesto por la parte demandante en proceso 

de doble instancia4, seguido ante el Tribunal Contencioso Administrativo del 

Atlántico, tal como lo dispone el art. 129 del C.C.A. 

 

3.2 Asunto que la Sala debe resolver 

 

 

Corresponde a la Sala analizar los argumentos del recurso de apelación 

interpuesto por la parte actora, contra la sentencia del 6 de mayo de 2009, 

proferida por el Tribunal Contencioso Administrativo del Atlántico en aras de 

establecer si existe responsabilidad de la entidad demandada, por los daños 

ocasionados a los actores como consecuencia de la muerte del señor Jaime 

Hernán Roncallo Vuelvas, quien gozaba de protección, toda vez que recibió 

amenazas contra su vida. 

  

3.2.1 El caso concreto 

 

La parte actora concreta el daño, a partir de los perjuicios sufridos como 

consecuencia de la muerte del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas, a quien 

la institución policial le venía prestando protección por las amenazas recibidas 

en contra de su vida. 

 

                                                           
4 El 15 de enero de 2007, fecha en que se presentó la demanda, la cuantía para que un proceso iniciado 

en ejercicio de la acción de reparación directa fuera conocido en segunda instancia por esta Corporación 
era de $ 216.850.000 conforme la Ley 446 de 1998 y la mayor de las pretensiones de la demanda fue 
estimada en la suma de “ochocientos sesenta y dos millones setecientos treinta y un mil quinientos 
noventa y tres pesos con 13/100 ($862´731.593.13)”, por concepto de lucro cesante. 
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Conforme lo expuesto, pasa la Sala a establecer el daño, su antijuridicidad y a 

determinar, si el mismo le resulta imputable a la Nación-Ministerio de Defensa-

Policía Nacional; porque, de ser ello así, será menester revocar la sentencia que 

declaró probada la excepción de “culpa exclusiva de la víctima” y como 

consecuencia, negó las pretensiones.  

 

3.2.2 Hechos probados 
  

Serán tenidos en cuenta los elementos probatorios aportados por las partes en 

las oportunidades legales5, que acreditan los siguientes hechos: 

 

1. El señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas falleció el 23 de mayo de 

2006, conforme se evidencia en el registro civil de defunción allegado 

(fl. 32 c. ppal.). Según certificación de la Fiscalía General de la Nación, en 

la que consta la apertura de la investigación por el delito de homicidio y 

conforme se registra en noticia publicada en el diario “crónica judicial” 

del 24 de mayo de 2006, los hechos ocurrieron frente a la cancha de 

Villa estadio del municipio de Soledad, Atlántico (fls. 70-74 c. ppal.). 

 

Consta en el protocolo de necropsia muerte por “heridas por proyectil 

con arma de fuego” (fls. 149-154 c. ppal.). 

 

2. El 20 de junio de 2006, el Comandante de la Estación de Policía de los 

Almendros del Departamento de Policía del Atlántico, Freddy Antonio 

Naranjo Ruíz, hizo constar (fl. 69 c. ppal.): 

 

“Que a petición del señor JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS (…) 
quien solicitó verbalmente que le pasáramos revista policiva a su 
residencia desde las 07:00 horas hasta las 24:00 horas, ya que se 
encontraba amenazados (sic) al parecer por Grupos Ilegales. Lo cual se 
venía realizando la revista policiva desde el mes de enero de 2006 
hasta 22-05-06”. 
 

3. El 24 de julio de 2007, el Comandante de la Estación de Policía los 

Almendros del Departamento del Atlántico, Jeifrison Johan Rangel 

                                                           
5 No podrán ser valoradas las declaraciones rendidas extraprocesalmente ante Notario por la señora 
Gloria Patricia Ramírez Tovar por ser parte en este asunto (fl. 77; 95-96 c. ppal.). 
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Torres, respondió oficio del tribunal en el que informó que “revisados los 

archivos de la estación de policía Los Almendros no se encontró 

documentación alguna sobre antecedentes de vigilancia policiva del 

señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas quien fue ultimado el día 23-05-

06 en la cancha de fútbol de la Urbanización Villa Estadio de Soledad 

(Atlántico), así mismo, tampoco se halló documentación referente a 

solicitud por parte de la víctima sobre su situación de riesgo que vivía 

en esos momentos” (fl. 159 c. ppal.).    

 

Así mismo, el Jefe de Control Interno de la Inspección General de la 

Policía Nacional respondió que en sus archivos no reposan 

antecedentes por los hechos objeto de análisis (fl. 177 c. ppal.).    

 

4. La Fiscalía Doce de la Unidad de Reacción Inmediata de Barranquilla, 

en respuesta al tribunal informó que por lo hechos bajo estudio se 

adelantó la investigación No. 3729 que se envió a la Oficina de 

Asignaciones y que las diligencias le correspondieron a la Fiscalía 

Segunda Seccional de Soledad (fl. 161 c. ppal.).      

 

5. Se recepcionó declaración a varias personas que se pronunciaron, 

entre otros aspectos, respecto de la vigilancia policial. El señor Denis 

Rafael Torres Blanquisett, vecino de la víctima, sostuvo conocer de las 

amenazas. De igual manera señaló (fl. 166-168 c. ppal.): 

 

“PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: Si, yo era una de las 
personas que muchas veces le hacía los mandados y sí tenía cierto 
conocimiento de las amenazas que tenía en su contra. También tenía 
conocimiento de que la policía realizaba patrullajes por las mismas 
denuncias, es más nosotros llegamos a tener amistad con los agentes 
que prestaban vigilancia por lo que ya se les veía a todo momento en la 
casa. Si tenía conocimiento de las circunstancias por lo que fue cerca 
de donde yo resido, en la cancha de futbol en donde muchas veces nos 
levantábamos a trotar, a hacer ejercicio con él” PREGUNTADO: DIGA 
EL DECLARANTE SI PUEDE ESPECIFICAR AL DESPACHO COMO 
ERA LA VIGILANCIA POLICIAL PARA EL SEÑOR RONCALLO 
VUELVAS. CONTESTÓ: Era una vigilancia permanente que en 
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muchas ocasiones le molestábamos la vida al señor Jaime diciéndole 
que si se había sacado a vivir a los agentes. A toda hora uno siempre 
los veía en la casa, a la hora que uno llegara siempre los veía, de día y 
de noche, y muchas veces en la madrugada, cuando uno llegaba de 
una fiesta siempre veía a los agentes pasando cerca de la casa 
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI AL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS LO ACOMPAÑABA PERSONAL DE 
LA POLICÍA EN SUS DESPLAZAMIENTOS FUERA DE LA CASA. 
CONTESTÓ: Sí muchas veces él se iba en un taxi y los policías lo 
acompañaban, cuando regresaba igualmente regresaba con los 
agentes. PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE TENIENDO EN 
CUENTA LAS RESPUESTAS ANTERIORES QUE USTED SALÍA EN 
LAS MAÑANAS A HACER EJERCICIO CON EL DR RONCALLO 
VUELVAS, EXPLÍQUELE AL DESPACHO SI ERA COSTUMBRE DE 
QUE LA POLICÍA QUE LE PRESTABA LA VIGILANCIA SE 
ECONTRABA EN DICHO SECTOR. CONTESTÓ: Sí, es más, cuando 
comenzaron a llegar los agentes a la cancha, ya era un poco más de 
gente que llegaba a hacer ejercicio. PREGUNTADO: EXPLÍQUELE AL 
DESPACHO SI LA RESIDENCIA DEL DR. RONCALLO VUELVAS SE 
ENCUENTRA UBICADA LEJOS O CERCA DE LA CANCHA DE 
FÚTBOL. CONTESTÓ: Se encuentra cerca, ni a unos treinta metros 
exactamente, la casa se encuentra ubicada diagonal a la cancha”. 
 

El señor Bladimir Solano Suárez, además de precisar que conocía a la 

víctima en razón de su vecindad, indicó (fls. 169-170 c. ppal.): 

 

“PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: El señor se encontraba 
amenazado por un grupo al margen de la ley. Lo extorsionaban. Él 
tenía protección por parte de la policía y el día que murió se encontraba 
solo, en una caminata que él acostumbraba en el campo que estaba 
cerca de su casa  PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI PUEDE 
ESPECIFICAR AL DESPACHO COMO ERA LA VIGILANCIA 
POLICIAL PARA EL SEÑOR RONCALLO VUELVAS. CONTESTÓ: La 
vigilancia policiva era constante, en la mañana, a toda hora, pero el día 
que lo mataron estaba solo. PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE 
SI AL SEÑOR JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS LO 
ACOMPAÑABA PERSONAL DE LA POLICÍA EN SUS 
DESPLAZAMIENTOS FUERA DE LA CASA. CONTESTÓ: Si lo 
acompañaba personal de la policía fuera de la casa. PREGUNTADO: 
DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO SI EL SEÑOR 
RONCALLO VUELVAS ERA CONSTUMBRE (SIC) DE SALIR 
DIARIAMENTE A HACER GIMNASIA Y SI SIEMPRE HABÍA 
PRESENCIA POLICIAL EN DICHO SECTOR. CONTESTÓ: Si era 
costumbre del señor caminar en las mañanas, hacer ejercicio y si había 
presencia de la policía. PREGUNTADO: EXPLÍQUELE AL 
DESPACHO SI LA RESIDENCIA DEL DR. RONCALLO VUELVAS SE 
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ENCUENTRA UBICADA LEJOS O CERCA DE LA CANCHA DE 
FÚTBOL. CONTESTÓ: Se encuentra cerca, ni a unos treinta metros 
exactamente, la casa se encuentra ubicada diagonal a la cancha”. Al 
final de la declaración precisó: “La vigilancia policiva era constante, a 
toda hora, día y noche y madrugada”. 
 
Por su parte, el señor Álvaro Fernández Martínez, quien se identificó 

como amigo de la víctima, sostuvo (fls. 171-173 c. ppal.): 

 

“PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: Yo estaba enterado que él 
tenía protección policial desde una época hacía atrás, lo venían 
extorsionando, le estaban pidiendo cierta cantidad de dinero  
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI PUEDE ESPECIFICAR 
AL DESPACHO COMO ERA LA VIGILANCIA POLICIAL PARA EL 
SEÑOR RONCALLO VUELVAS. CONTESTÓ: Él había pedido al 
comando la policía vigilancia permanente, ya que las amenazas eran 
continuas y por lo tanto, debía permanecer con vigilancia permanente”. 
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI AL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS LO ACOMPAÑABA PERSONAL DE 
LA POLICÍA EN SUS DESPLAZAMIENTOS FUERA DE LA CASA. 
CONTESTÓ: Claro, es más la policía permanecía en su casa metida, a 
cualquier hora se le presentaban los agentes a su casa. Con mucha 
frecuencia hacían ronda por la casa en donde él vivía. PREGUNTADO: 
DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO SI EL SEÑOR 
RONCALLO VUELVAS ERA CONSTUMBRE (SIC) DE SALIR 
DIARIAMENTE A HACER GIMNASIA Y SI SIEMPRE HABÍA 
PRESENCIA POLICIAL EN DICHO SECTOR. CONTESTÓ: Si, salía a 
las 5:00 am a hacer sus ejercicios frente a su casa, allí había un campo. 
Ciertas veces yo lo encontraba haciendo ejercicio porque él me invitaba 
y habían uno o dos policías con él (…). PREGUNTADO: DIGA EL 
DECLARANTE, SI LO SABE, QUE PERSONAS COMPONÍAN EL 
NÚCLEO FAMILIAR DEL SEÑOR RONCALLO VUELVAS. 
CONTESTÓ: De él dependía su señora, Patricia Ramírez, sus tres 
hijos. También su segunda señora, Liliana, con sus dos hijos, al igual 
que su madre, Yolanda Vuelvas. PREGUNTADO: DIGA EL 
DECLARANTE SI EL SEÑOR RONCALLO VUELVAS CUMPLÍA CON 
SUS OBLIGACIONES INHERENTES DE PADRE CON TODOS SUS 
HIJOS Y DE ESPOSO CON LA SEÑORA GLORIA PATRICIA 
RAMÍREZ. CONTESTÓ: Era un esposo ejemplar, cumplía con todas 
sus obligaciones, como padre, como esposo, con todo lo relacionado 
con su hogar (…). PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI TIENE 
CONOCIMIENTO SI EL SEÑOR RONCALLO VUELVAS TENÍA HIJOS 
EXTRAMATRIMONIALES Y SI CONVIVÍA CON OTRA PERSONA 
FUERA DE SU ESPOSA. CONTESTÓ. Tenía una señora llamada 
Liliana, no recuerdo el apellido, con quien tiene dos hijos, una niña y un 
niño. Ella dependía de él. PREGUNTADO. DIGA EL DECLARANTE, SI 
TIENE CONOCIMIENTO, SI ADEMÁS DE LA ACTIVIDAD 
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PROFESIONAL DEL SEÑOR RONCALLO VUELVAS, ÉL 
COMBINABA SUS INGRESOS CON OTRA ACTIVIDAD, Y 
APROXIMADAMENTE DE CUANTO ERAN SUS INGRESOS. 
CONTESTÓ: Él tenía unas busetas y también movía unos dineros que 
prestaba y otras cosas que por lo pronto se me escapan. Más o menos 
tenía unos ingresos de cinco millones y pico de pesos mensuales.  
 

La señora Yusnary Yisel Fernández Roncallo, sobrina de la víctima 

manifestó (fls. 174-175 c. ppal.): 

 

“PREGUNTADO: DIGA LA DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: Sí, el empezó con unas 
amenazas por teléfono, le pedían 50 millones de pesos y una buseta 
que él tenía. Que si no les daba lo que ellos le pedían sería asesinado. 
A parte de las llamadas telefónicas los que lo amenazaban le hicieron 
varias visitas. Como él se negó a dar la plata él decía que él no 
trabajaba para darle a nadie lo del fruto de su trabajo. Él le informó a la 
estación de policía de Los Almendros sobre las amenazas. Ellos lo 
protegían las 24 horas, estaban pendientes. La patrulla pasaba cada 
rato por su casa y llegaban. Cuando él iba a hacer una diligencia salían 
con los policías. Eso lo supe porque él nos comentaba y también yo lo 
aprecié. A veces cuando yo estaba en casa de él llegaba la patrulla con 
ellos. La seguridad era permanente. En la madrugada también pasaban 
vigilándolo. PREGUNTADO: DIGA LA DECLARANTE SI TIENE 
CONOCIMIENTO SI EL SEÑOR RONCALLO VUELVAS TENÍA LA 
CONSTUMBRE DE SALIR DIARIAMENTE A HACER GIMNASIA Y SI 
SIEMPRE HABÍA PRESENCIA POLICIAL EN DICHO SECTOR. 
CONTESTÓ: Él todas las mañanas aproximadamente a las 5:00 am 
salía a trotar o a manejar bicicleta diagonal a su casa. Allí hay un 
campo. Siempre había policías vigilándolo (…) PREGUNTADO: DIGA 
EL DECLARANTE, SI LO SABE, QUE PERSONAS COMPONÍAN EL 
NÚCLEO FAMILIAR DEL SEÑOR RONCALLO VUELVAS. 
CONTESTÓ: Su esposa, Gloria Patricia Ramírez, sus tres hijos con la 
esposa (…). Él tenía por aparte dos hijos con Liliana Bárcenas (…) 
también dependía de él su madre Yolanda Vuelvas y sus hermanos 
Olga Roncallo, Jairo Roncallo y Roger Roncallo (…). PREGUNTADO. 
DIGA LA DECLARANTE, SI TIENE CONOCIMIENTO, SI ADEMÁS DE 
LA ACTIVIDAD PROFESIONAL DEL SEÑOR RONCALLO VUELVAS, 
ÉL COMBINABA SUS INGRESOS CON OTRA ACTIVIDAD, Y 
APROXIMADAMENTE DE CUANTO ERAN SUS INGRESOS. 
CONTESTÓ: Él aparte de ser abogado, tenía la buseta y también 
prestaba plata. Más o menos tenía unos ingresos de cinco millones de 
pesos mensuales”. 
 

El señor Luis Enrique Ramírez Miranda indicó (fls. 218-219 c. ppal.): 
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“PREGUNTADO: DIGA LA DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: El día que él murió, yo 
escuché la noticia por el noticiero e inmediatamente fui a su casa y 
ayudé en lo que pude. De acuerdo a lo que el (sic) me informaron, él 
estaba haciendo ejercicio en un campo y alguien lo mató, lo que me 
extrañó muchísimo es que él tenía protección de la policía y es algo que 
nadie entiende como pudo haber pasado. PREGUNTADO: DIGA EL 
DECLARANTE SI PUEDE ESPECIFICAR AL DESPACHO COMO 
ERA LA VIGILANCIA POLICIAL PARA EL SEÑOR RONCALLO 
VUELVAS. CONTESTÓ: Hasta donde yo sé era magnífica, porque en 
alguna oportunidad llegué a su casa y los encontraba allí, en varias 
oportunidades los encontré. Él tenía una protección especial porque 
siempre logré observar ese detalle (…). PREGUNTADO: DIGA EL 
DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO SI EL SEÑOR RONCALLO 
VUELVAS ACOSTUMBRABA SALIR DIARIAMENTE A HACER 
GIMNASIA Y SI SIEMPRE SALÍA ACOMPAÑADO DE PERSONAL. 
CONTESTÓ: Sí, era su costumbre y además él estaba muy gordo y no 
se sabe porque él no estaba acompañado de los policías ese día, o que 
es extraño, eso comentaban los vecinos, que no entendían que había 
pasado ese día (…)”. 
 
Así mismo, la señora Marlín Esther Larios Tovar precisó (fls. 220-221 c. 

ppal.): 

 
“PREGUNTADO: DIGA LA DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
DE LAS CIRCUNTANCIAS EN QUE MURIÓ EL SEÑOR JAIME 
HERNÁN RONCALLO VUELVAS, EN CASO AFIRMATIVO 
DETÁLLELAS AL DESPACHO. CONESTÓ: Sí, él salía a trotar todos 
los días. Tenía vigilancia policiva, no nos explicamos cómo ese día no 
estaban los policías, la vigilancia que él tenía no estaba presente. Él 
tenía vigilancia policiva porque a él lo estaban extorsionando, él había 
denunciado eso y le pusieron vigilancia policiva permanente 
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI PUEDE ESPECIFICAR 
AL DESPACHO COMO ERA LA VIGILANCIA POLICIAL PARA EL 
SEÑOR RONCALLO VUELVAS. CONTESTÓ: Él tenía vigilancia día y 
noche, él salía a hacer las vueltas y salía acompañado de los policías. 
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE SI TIENE CONOCIMIENTO 
SI EL SEÑOR RONCALLO VUELVAS ACOSTUMBRABA SALIR 
DIARIAMENTE A HACER GIMNASIA Y SI SIEMPRE SALÍA 
ACOMPAÑADO DE PERSONAL. CONTESTÓ: Sí, siempre salía a 
trotar al campo que estaba cerca y la policía lo acompañaba. 
PREGUNTADO: DIGA EL DECLARANTE, SI LO SABE, QUE 
PERSONAS COMPONÍAN EL NÚCLEO FAMILIAR DEL SEÑOR 
RONCALLO VUELVAS. CONTESTÓ: Él vivía con la esposa Patricia 
Ramírez y 3 hijos (…) y fuera del matrimonio tenía 2 hijos. Él mantenía 
a la mujer que tenía por fuera del matrimonio, a los dos hijos que tenía 
con ella, a su esposa y a su mamá, Yolanda Vuelvas (…)”. 
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6. El señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas era titular de la tarjeta 

profesional de abogado No. 86.644 del Consejo Superior de la 

Judicatura (fls. 35 c. ppal.). Adquirió el título profesional el 27 de junio de 

1997 (fl. 53 c. ppal.). 

 

7. Con fundamento declaración extraprocesal rendida por el señor Luis 

Enrique Ramírez Miranda, contador público, el señor Jaime Hernán 

Roncallo Vuelvas “percibió en el año 2006, unos ingresos mensuales 

promedios de $4.534.000,oo (Cuatro Millones Quinientos Treinta y 

Cuatro Mil Pesos M/L), producto de su actividad profesional como 

abogado” (fl. 75 c. ppal.). 

 

La declaración extraprocesal se rindió el 24 de noviembre de 2006, ante 

el Notario Décimo de la ciudad de Barranquilla y en ella, además de la 

identificación del declarante, se sostuvo (fl. 77; 95 c. ppal.): 

 

“(…) los (sic) dinero depositado en la Cuenta Número 0240-093916 de 
la financiera COMULTRASAN eran del señor JAIME HERNÁN 
RONCALLO VUELVAS (…), quien ganaba dichos dineros con el 
producto de su trabajo como ABOGADO LITIGANTE”.   

 

8. Obra en el plenario copia del “Extracto Inteligente” de la cuenta número 

02040093916 de la Financiera Coomultrasan a nombre del señor Luis 

Enrique Ramírez Miranda, en el que se registran movimientos 

bancarios entre el 31 de enero de 2006 y el 29 de septiembre del 

mismo año (fls. 78-94 c. ppal.). En respuesta a oficio del tribunal, 

Financiera Coomultrasan allegó los movimientos financieros detallados 

de la cuenta bancaria atrás señalada perteneciente al señor Luis 

Enrique Ramírez Miranda (fls. 195-217 c. ppal.). 

 

9. La Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales en respuesta al 

tribunal indicó que “revisado el sistema cuenta corriente de esta 

Administración Local, el contribuyente, JAIME HERNÁN RONCALLO 

VUELVAS NIT 8.690.507, no presenta declaración de renta del año 

1990 al 2006” (fls. 235-236 c. ppal.). 
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10. El Ministerio del Interior y Justicia respondió al tribunal en el sentido 

de sostener que revisados los archivos de la entidad no se encontró 

que la víctima haya solicitado protección (fl. 256 c. ppal.). Igualmente, la 

Oficina de Asignaciones de la Fiscalía General de la Nación le contestó 

al a quo que en el sistema de información no se encontró registro o 

anotación en el que el señor Roncallo Vuelvas aparezca como 

denunciante (fl. 257 c. ppal.). En sentido similar se pronunció el Jefe 

Seccional de Inteligencia Policial del Atlántico (fl. 258 c. ppal.). 

 

11. Obra también, factura por derecho a bóveda por valor de $870.000 y 

por servicio funerario por la suma de $1´327.000 de funerales los olivos 

a nombre de la señora Gloria Ramírez (fls. 97-98 c. ppal.) 

 

12. El señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas nació el 17 de octubre de 

1956, hijo de Yolanda Fermina Vuelvas y cónyuge de Gloria Patricia 

Ramírez Tovar, con quien procreó a Darian Patricia, Jaime Luis y Jairo 

David Roncallo Ramírez. Así mismo, junto con la señora Liliana 

Margarita Barcenas Villalba, con quien convivía, procreó a Andrea 

Camila y Juan Andrés Roncallo Bárcenas. 

 

Así mismo, el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas es hermano de los 

señores Olga Teresa, Jairo Enrique y Roger Rafael Roncallo Vuelvas 

conforme los registros civiles que obran en autos (fls. 33, 36-44 c. ppal.). 

 

 

3.2.4 Juicio de responsabilidad  

 

Como lo relatan los antecedentes, se pretende la declaratoria de responsabilidad 

del Estado, en razón de los perjuicios sufridos como consecuencia de la muerte 

del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas, quien gozaba de protección policial 

permanente tosa vez que recibió amenazas contra su vida. Protección que la 

entidad reconoce haber brindado, por solicitud verbal de la víctima. Al tiempo, 

echa de menos la solicitud que tenía que haber presentado ante el Ministerio del 
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Interior y Justicia para acogerse al programa de protección y advierte que no 

denuncio los hechos ante la Fiscalía General de la Nación. 

 

El a quo negó las pretensiones. Encontró que el daño tuvo como única causa el 

hecho de la víctima, dado que decidió salir de su residencia, antes de las 07:00 

am sin la compañía de los agentes de policía, a hacer deporte. 

 

Los elementos probatorios obrantes en el plenario dan cuenta de que el 23 de 

mayo de 2006, fue ultimado el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas frente a la 

cancha de villa estadio del municipio de Soledad, Atlántico mientras se 

encontraba haciendo ejercicio. El Instituto Nacional de Medicina Legal certificó 

heridas causadas por proyectil con arma de fuego. 

 
 
Conforme lo anterior, se encuentra acreditado el daño alegado por los actores, 

consistente en la muerte del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelva, motivo por el 

que deben analizarse las circunstancias de tiempo modo y lugar a efectos de 

identificar si el mismo resulta imputable a la demandada. 

 

Para la Sala es claro que la víctima acudió a la estación de policía de Los 

Almendros, ubicada en el municipio de Soledad, Atlántico y solicitó verbalmente, 

protección policial debido a que recibió amenazas contra su vida. Igualmente, 

está acreditado tanto por la certificación emitida por el Comandante de la 

estación el 20 de junio de 2006, como por los testigos, que la entidad policial 

prestó el servicio solicitado entre el mes de enero y el 22 de mayo de 2006, es 

decir, hasta el día anterior a la muerte del señor Roncallo Vuelvas. 

 

Lo anterior, sin perjuicio de que, al año siguiente, el nuevo comandante de 

estación certificó que “no se encontró documentación alguna sobre antecedentes 

de vigilancia policiva del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas”, tampoco 

respecto de su solicitud de protección, pues lo cierto es que el análisis en 

conjunto de los elementos probatorios develan que dicho servicio sí se prestó, 

hasta el día anterior a la muerte, sin que conozca porqué se interrumpió la 

protección. Esto es así porque los testigos indagados por la vigilancia policial que 

recibía la víctima, sostuvieron que se trataba de “una vigilancia permanente (…). 
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A toda hora uno siempre los veía en la casa, a la hora que uno llegara siempre 

los veía, de día y de noche, y muchas veces en la madrugada, cuando uno 

llegaba de una fiesta siempre veía a los agentes pasando cerca de la casa”. Otro 

declarante precisó que “la vigilancia policiva era constante, en la mañana, a toda 

hora, pero el día que lo mataron estaba solo (…). Se señaló también que “él 

había pedido al comando la policía vigilancia permanente, ya que las amenazas 

eran continuas y por lo tanto, debía permanecer con vigilancia permanente”.  

 

Así mismo, la señora Yusnary Yisel Fernández Roncallo, sobrina de la víctima 

manifestó que “él le informó a la estación de policía de Los Almendros sobre las 

amenazas. Ellos lo protegían las 24 horas, estaban pendientes. La patrulla 

pasaba cada rato por su casa y llegaban. Cuando él iba a hacer una diligencia 

salían con los policías (…). A veces cuando yo estaba en casa de él llegaba la 

patrulla con ellos. La seguridad era permanente. En la madrugada también 

pasaban vigilándolo”. El señor Luis Enrique Ramírez Miranda, respecto de la 

vigilancia policial indicó que “era magnífica, porque en alguna oportunidad llegué 

a su casa y los encontraba allí, en varias oportunidades los encontré. Él tenía 

una protección especial porque siempre logré observar ese detalle (…). 

Finalmente la señora Marlín Esther Larios Tovar precisó que “tenía vigilancia 

policiva, no nos explicamos cómo ese día no estaban los policías, la vigilancia 

que él tenía no estaba presente. Él tenía vigilancia policiva porque a él lo 

estaban extorsionando, él había denunciado eso y le pusieron vigilancia policiva 

permanente”.  

 

De lo dicho por los declarantes se concluye que los testigos fueron contestes al 

indicar que el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas contaba con el servicio de 

vigilancia policial permanente, pues coinciden en sostener que los agentes de 

policía frecuentaban la vivienda de la víctima y lo acompañaban en distintos 

desplazamientos. Específicamente señalan que los miembros de la policía lo 

custodiaban en el sitio donde habitualmente hacía deporte a tempranas horas de 

la mañana. 

 

Conforme lo expuesto, para la Sala es claro que la policía no solo conocía del 

riesgo que corría el señor Jaime Hernán sino que le brindaba el servicio de 
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protección. Mismo que se prestaba de manera permanente en su vivienda y 

fuera de ella, razón por la que no se explica cómo justo el día de los hechos la 

institución policial no lo estaba protegiendo. Lo anterior, con independencia de 

las horas que aduce la defensa, la víctima solicitó el servicio, pues lo cierto es 

que, aunque los hechos se hayan presentado antes de la siete de la mañana, los 

agentes de policía eran conscientes del riesgo que corría la vida del señor 

Roncallo Vuelvas, conocían de su actividad deportiva, tanto que de ordinario 

contaba con protección.  

 

 

Ahora bien, no comparte la Sala las razones aducidas por el tribunal para negar 

las pretensiones bajo el argumento de “culpa exclusiva de la víctima”, 

argumentando que el señor Roncallo Vuelvas puso en riesgo su vida, ppues salir 

a hacer deporte en las primeras horas de la mañana, no constituye un riesgo 

para la vida, por el contrario, denota una actividad responsable. No así de la 

policía, pues lo deseable tenía que ver con que la víctima hubiese contado con 

protección. Así mismo, la Institución Policial, tampoco probó la existencia de 

recomendaciones e instrucciones de autoprotección que la víctima haya 

desatendido, a partir de las cuales se pueda concluir que su decisión de salir a 

hacer deporte sea la causa exclusiva y determinante de su muerte. 

 

Así las cosas, para la Sala es claro que el daño alegado por los actores resulta 

imputable única y exclusivamente a la entidad demandada, en tanto que el día 

de los hechos no le prestó el servicio de protección al señor Jaime Hernán 

Roncallo Vuelvas, a pesar de conocer del riesgo que corría su vida, motivo por el 

que revocará la sentencia recurrida y en su lugar declarará la responsabilidad 

deprecada. 

 

De acuerdo con lo anterior, pasa la Sala a analizar al reconocimiento de la 

indemnización a que haya lugar. Para el efecto, se tiene presente que existen 

pretensiones relacionadas con perjuicios inmateriales y materiales. Así, por 

concepto de daño moral se solicitó el equivalente a cien salarios mínimos tanto, 

para la cónyuge como para la compañera. Igual cantidad se solicitó para la 

madre de la víctima y para cada uno de sus hijos. Finalmente, por este concepto 
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se pide el equivalente a cincuenta salarios mínimos para cada uno de los 

hermanos. 

 

La pretensión relacionada con los perjuicios materiales, comprende daño 

emergente por los gastos funerarios asumidos por la cónyuge y lucro cesante por 

la ayuda económica que han dejado de percibir “la esposa, hijos y madre” de la 

víctima. En cuanto al lucro cesante se especificó que “descontaremos el 25% del 

sueldo devengado que sería el sostenimiento personal de la víctima, repartiendo 

el saldo en 50% para la esposa y resto (sic) para los hijos hasta cumplir la 

mayoría de edad cada uno según la jurisprudencia del Consejo de Estado” al 

tiempo que relacionó las cifras a que tendría derecho la cónyuge y los tres hijos 

menores de edad (Darian Patricia Roncallo Ramírez, Andrea Camila y Juan 

Andrés Roncallo Bárcenas). 

 

En lo relacionado con el perjuicio moral, esta Corporación unificó los para 

indemnizar este concepto, en caso de muerte, en sentencia del 28 de agosto de 

2014, en la que señaló6: 

 

 
Así las cosas, tenemos que el concepto de perjuicio moral se encuentra 
compuesto por el dolor, la aflicción y en general los sentimientos de 
desesperación, congoja, desasosiego, temor, zozobra, etc., que invaden a la 
víctima directa o indirecta de un daño antijurídico, individual o colectivo.  
 
En consecuencia, para la reparación del perjuicio moral en caso de muerte se 
han diseñado cinco niveles de cercanía afectiva entre la víctima directa y 
aquellos que acuden a la justicia calidad de perjudicados o víctimas indirectas, 
los cuales se distribuyen así:   
 
Nivel No. 1. Comprende la relación afectiva, propia de las relaciones conyugales 
y paterno- filiales o, en general, de los miembros de un mismo núcleo familiar 
(1er. Grado de consanguinidad, cónyuges o compañeros permanentes o 
estables). A este nivel corresponde el tope indemnizatorio de 100 SMLMV.  
 
Nivel No. 2. Donde se ubica la relación afectiva propia del segundo grado de 
consanguinidad o civil (abuelos, hermanos y nietos). A este nivel corresponde 
una indemnización equivalente al 50% del tope indemnizatorio.  
 
Nivel No. 3. Está comprendido por la relación afectiva propia del tercer grado de 
consanguinidad o civil. A este nivel corresponde una indemnización equivalente 
al 35% del tope indemnizatorio.  
 

                                                           
6 Consejo de Estado. Sentencias del 28 de agosto de 2014. MP. Jaime Orlando Santofimio Gamboa.  
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Nivel No. 4. Aquí se ubica la relación afectiva propia del cuarto grado de 
consanguinidad o civil. A este nivel corresponde una indemnización equivalente 
al 25% del tope indemnizatorio. 
  
Nivel No. 5. Comprende las relaciones afectivas no familiares (terceros 
damnificados). A este nivel corresponde una indemnización equivalente al 15% 
del tope indemnizatorio.  
 
La siguiente tabla recoge lo expuesto: 
 

NIVEL 1 NIVEL 2 NIVEL 3 NIVEL 4 NIVEL 5 

Regla general en el 

caso de muerte 

Relaciones afectivas 

conyugales y paterno- 

filiales

Relación afectiva del 2º 

de consanguinidad o 

civil (abuelos,  

hermanos y nietos)

Relación afectiva del 3º 

de consanguinidad o 

civil

Relación afectiva del 4º 

de consanguinidad o 

civil.

Relaciones afectivas 

no familiares - 

terceros damnificados

Porcentaje 100% 50% 35% 25% 15%

Equivalencia en 

salarios mínimos 100 50 35 25 15

GRAFICO No. 1

REPARACION DEL DAÑO MORAL EN CASO DE MUERTE 

 
 

Así las cosas, para los niveles 1 y 2 se requerirá la prueba del estado civil o de la 
convivencia de los compañeros. Para los niveles 3 y 4, además, se requerirá la 
prueba de la relación afectiva, y finalmente, para el nivel 5 deberá ser probada la 
relación afectiva”. 

 

En el sub lite se encuentra acreditado que el señor Jaime Hernán Roncallo 

Vuelvas fue hijo de la señora Yolanda Fermina Vuelvas, cónyuge de la señora 

Gloria Patricia Ramírez Tovar y padre de Darian Patricia, Jaime Luis y Jairo 

David Roncallo Ramírez, Andrea Camila y Juan Andrés Roncallo Bárcenas. 

 

Así mismo, se tiene certeza que la señora Liliana Margarita Barcenas Villalba es 

la madre de dos de los hijos de la víctima y que los testigos se refirieron a ella 

como su compañera. 

 

También se encuentra probado que el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas es 

hermano de los señores Olga Teresa, Jairo Enrique y Roger Rafael Roncallo 

Vuelvas. 

 

De acuerdo con lo anterior y siguiendo criterios de unificación, la Sala procede al 

reconocimiento de perjuicio moral conforme la siguiente tabla: 
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NOMBRE SALARIOS MINIMOS 
LEGALES VIGENTES A LA 

EJECUTORIA DE ESTA 
SENTENCIA 

RECONOCIDOS 

Yolanda Fermina Vuelvas (Madre) 100 

Gloria Patricia Ramírez Tovar (Cónyuge) 100 

Liliana Margarita Barcenas Villalba (Compañera) 100 

Darian Patricia Roncallo Ramírez (Hija) 100 

Jaime Luis Roncallo Ramírez (Hijo) 100 

Jairo David Roncallo Ramírez (Hijo) 100 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas (Hija) 100 

Juan Andrés Roncallo Bárcenas (Hijo) 100 

Olga Teresa Roncallo Vuelvas (Hermana) 50 

Jairo Enrique Roncallo Vuelvas (Hermano) 50 

Roger Rafael Roncallo Vuelvas (Hermano) 50 

  

En lo atinente al daño emergente, se encuentra probado que la señora Gloria 

Patricia Ramírez Tovar canceló por derecho a bóveda la suma de $870.000 y por 

servicio funerario el valor de $1´327.000 a funerales Los Olivos. La suma de los 

dos valores asciende a $2´197.000 cifra que será reconocida previa actualización 

conforme la fórmula utilizada para tal fin: 

 

Ra= R (ipc final) 
  (Ipc inicial) 
 
Ra= $2´197.000 (137,717) 

   (86,388) 

 
Ra= $3´502.533,8 
 

Conforme lo expuesto la entidad demandada pagará a favor de la señora Gloria 

Patricia Ramírez Tovar la suma de tres millones quinientos dos mil quinientos 

                                                           
7 IPC mayo de 2017, consultado en https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/precios-y-
costos/indice-de-precios-al-consumidor-ipc 
8 IPC mayo de 2006 consultado en https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/precios-y-
costos/indice-de-precios-al-consumidor-ipc 
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treinta y tres pesos con ocho centavos ($3´502.533,8) por concepto de daño 

emergente. 

 

Ahora bien, respecto del lucro cesante esta Corporación en sentencia del 15 de 

abril de 2015 unificó los criterios a tener en cuenta para la liquidación con el 

acrecimiento. Sobre el punto precisó9: 

 
“Además de que existe suficiente prueba testimonial que corrobora el 
apoyo económico que cada fallecido le brindaba a su grupo familiar, esta 
colaboración también se infiere de las exigencias constitucionales relativas 
a la protección del núcleo básico de la sociedad  y, en especial, del deber 
ser decantado a la luz del modelo abstracto del buen padre, sobre el que 
durante siglos se ha estabilizado la unidad y los vínculos de solidaridad 
familiar, los que no tendrían que afectarse por la pérdida de alguno de sus 
integrantes y de ocurrir tendría que ser compensada sin mengua, 
particularmente cuando se trata de alguno de los proveedores del grupo 
familiar. Mismo que se da a la manera de distribuir los recursos acorde 
como acrecen algunas necesidades del grupo familiar en tanto otras se 
solventan. Siendo así, para efectos de la liquidación de la ayuda dejada de 
percibir, se acogerá el planteamiento de las demandas y el recurso para 
calcular el aporte del padre a los hijos, hasta cuando los descendientes no 
discapacitados cumplan 25 años, época en la que se supone la 
independencia. Parámetro que ya viene siendo utilizado en la 
jurisprudencia de la Corporación. 
 
Para la Sala, también deviene razonable y ajustado a la eficacia de la 
protección constitucional del núcleo familiar, a las exigencias de justicia, 
equidad y reparación integral, de que tratan las disposiciones de los 
artículos 2°, 42, 90 y 230 constitucionales, 16 de la Ley 446 de 1998 y al 
deber ser exigible conforme con el modelo abstracto de buen padre que se 
predica de cada uno de los progenitores, el sólido y reiterado 
planteamiento de los accionantes en el sentido de que la porción que deja 
de percibir un hijo, al cumplir la edad de ordinaria independencia 
económica, debe acrecer la de sus hermanos y madre y así 
sucesivamente.  
 
(…) 
 
Ahora, el acrecimiento es una institución general que también tuvo 
importante desarrollo en la organización familiar, gracias al diligente 
cumplimiento de los deberes del paterfamilias, en especial el de mantener 
indiviso el patrimonio que sirve a los fines de satisfacción de las 
necesidades del grupo.  
 
(…) 
 

                                                           
9 Consejo de Estado. Sentencia de Unificación del 15 de abril de 2015. M.P. Stella Conto Díaz del 
Castillo. Expediente 19.146. 
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Establecido que el modelo abstracto del buen padre de familia constituye 
un deber ser general, conforme con el cual cada uno de los progenitores 
se debe objetivamente a la protección de la unidad familiar, en cuanto 
indispensable para procurar la satisfacción de las necesidades básicas de 
sus miembros y que el derecho y principio general del acrecimiento sirve a 
esos fines y deber ser, corresponde a la Sala analizar la procedencia y 
fundamentos de su aplicación a la indemnización del lucro cesante por la 
pérdida de la ayuda económica, sufrida a consecuencia de la muerte 
accidental o violenta de la persona que tenía a su cargo la protección de la 
unidad familiar. 

 

(…) 
 

A partir de 1991, se dio un nuevo fundamento y con ello un impulso a la 
responsabilidad patrimonial, al amparo de la redefinición del Estado social 
de derecho; la prevalencia de los derechos inalienables y fundamentales; 
la eficacia material de las demás garantías y principios, entre ellos los de 
justicia, equidad y reparación integral; el deber de las autoridades de 
proteger a todas las personas en su vida, honra, bienes, creencias, demás 
derechos, libertades y las cláusulas generales, de que tratan los artículos 
2°, 42, 90 y 230 constitucionales y 16 de la Ley 446 de 1998, antes que en 
el derecho común.  
 
Ahora, a juicio de la Sala, la autonomía que se reconoce al fundamento 
constitucional y axiológico de la responsabilidad patrimonial del Estado no 
se traduce en la sustracción absoluta de las demás ramas del derecho, en 
cuanto sirven a la eficacia material de los principios y garantías 
constitucionales. Y no puede serlo en ese sentido, por la potísima razón de 
que si la fuente de la responsabilidad se encuentra en el régimen 
constitucional y este permea o “constitucionaliza” las demás ramas del 
derecho, lo procedente tiene que ver con la adecuación y eficacia en la 
disciplina de la responsabilidad patrimonial de los principios e instituciones 
del ordenamiento, en tanto sistema regido por los principios de unidad y 
coherencia que emanan de la supremacía y carácter vinculante de las 
normas constitucionales, que sirven a la reparación justa, equitativa e 
integral. 
 
Así, en lo que toca con el reconocimiento del lucro cesante, esta Sección, 
al amparo del fundamento jurídico y axiológico sobre el que ha sostenido 
la autonomía de la responsabilidad patrimonial del Estado, ha construido 
un criterio jurisprudencial de cara a la indemnización integral de la pérdida 
de los ingresos dejados de percibir por el lesionado, el fallecido y los 
miembros del grupo que percibían ayuda económica de aquel, apoyado en 
elementos desarrollados en otros campos del ordenamiento, como i) la 
presunción de la capacidad laboral y el salario mínimo legal, definidos 
desde el régimen laboral; ii) la proyección de vida probable de la víctima, 
adoptada mediante actos administrativos para el cálculo actuarial en 
materia de pensiones10; iii) el incremento del salario en un 25%, por 
concepto de las prestaciones sociales en materia laboral; iv) la deducción 

                                                           
10 Elementos estos relativos a los “criterios técnicos actuariales” que el artículo 16 de la Ley 446 de 1998 
ordena aplicar en la tasación del daño. 
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de las prestaciones por la misma causa, pagadas conforme con el 
ordenamiento que rige la seguridad social; v) la deducción del 25% de los 
ingresos por concepto de los gastos propios de la víctima, con apoyo en 
las reglas de la experiencia y vi) la tasación de la obligación en valor 
presente, como se concibe desde el derecho común, con sujeción a 
índices de precios al consumidor y funciones de actualización en el tiempo 
de series uniformes de pagos (fórmulas utilizadas para estimar el lucro 
consolidado y el futuro), que sirven a los regímenes financiero y de política 
macroeconómica.  
 
(…) 
 
En ese orden, considera la Sala en esta oportunidad que existen 
importantes razones que ameritan la indemnización del lucro cesante con 
acrecimiento, en cuanto i) la aplicación de ese principio general no afecta 
la autonomía del régimen de responsabilidad patrimonial del Estado; por el 
contrario, se aviene con las exigencias relativas a la protección 
constitucional de la unidad y los vínculos de solidaridad familiar, afectados 
con el hecho dañino imputable a la entidad pública y con los principios de 
justicia, equidad y reparación integral, de que tratan las disposiciones de 
los artículos 2°, 42, 90, 230 constitucionales y 16 de la Ley 446 de  1998 y 
ii) el perjuicio a ser indemnizado comprende la afectación del derecho al 
incremento que se habría generado desde la víctima con condición de 
buen padre de familia hacia cada uno de los miembros del grupo. Esto si 
se considera que la ocurrencia del daño no tendría que afectar la unidad 
patrimonial y el deber ser de su permanencia, al margen de su movilidad.  
 
 
(…) 
 
En esas circunstancias, resulta claro que siendo el hecho dañino del 
derecho de acrecimiento imputable a la entidad estatal, la víctima no tiene 
por qué soportar la afectación o pérdida de ese interés jurídicamente 
protegido. 
 
Sin que de cara a la indemnización integral de ese perjuicio resulte válido 
oponer los límites vigentes en la jurisprudencia de la Corporación, 
derivados de los supuestos acogidos para el reconocimiento del lucro 
cesante, esto es los relativos a la liquidación individual sin consideración a 
la concurrencia originada en la unidad del núcleo familiar y al pago 
anticipado del daño futuro cierto, si se considera que esas reglas 
pretorianas deben acompasarse con la protección integral del derecho 
fundamental a mantener la unidad familiar, incluido el patrimonio requerido 
para la satisfacción de las necesidades del grupo familiar y los principios 
de justicia, equidad y de reparación integral con sujeción a los que debe 
tasarse la indemnización de los perjuicios ocasionados por la afectación de 
ese derecho, como lo exigen las disposiciones de los artículos 2°, 90, 230 
constitucionales y 16 de la Ley 446 de 1998. 
 
(…) 
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En suma, el tridente de los principios de justicia, equidad y reparación 
integral resulta de la mayor importancia, en cuanto fundamentan jurídica y 
axiológicamente el lucro cesante con acrecimiento, toda vez que se trata 
de la indemnización que realiza el deber ser que habrá de acompañar la 
distribución del patrimonio del buen padre de familia.  
 
Así, a los integrantes del grupo familiar que dejaron de percibir la ayuda 
económica del fallecido se les liquidará el lucro cesante con el 
acrecimiento al que tienen derecho, por el hecho de extinguirse la 
concurrencia de cada uno de los demás miembros que limitaba la 
participación en los recursos destinados a la satisfacción de las 
necesidades del núcleo familiar.  
 
A esos efectos se fijan las cuotas de participación de forma que, alcanzada 
la edad en que de ordinario se logra la independencia económica de los 
hijos no discapacitados o agotado el tiempo de la expectativa de vida, la 
participación dejada de percibir por cada uno se reparte entre los restantes 
a los que, conforme con las reglas de la liquidación, aún les asiste el 
derecho a la porción y así sucesivamente. Se debe tener en cuenta, 
además, que a partir de la fecha en que todos los hijos alcanzan la 
autonomía económica, el trabajador habría aumentado las reservas para 
sus propias necesidades. Y, en esas circunstancias, la distribución será 
del 50% de los ingresos totales para cada consorte, cónyuge o 
compañero(a), siendo este porcentaje la proporción que se reconocerá al 
cónyuge supérstite, a partir de entonces. 
 
Aplicando los criterios de liquidación del lucro cesante señalados en la 
jurisprudencia vigente, se procede con el acrecimiento, como sigue:  
 
1) Se establece la renta mensual del fallecido, destinada a la ayuda 

económica del grupo familiar, a partir de los ingresos mensuales 
devengados por aquel al momento del deceso. Los salarios no 
integrales se incrementan en un 25%, por concepto de prestaciones 
sociales. Del ingreso mensual obtenido se deduce el 25% 
correspondiente a los gastos personales del trabajador. El valor así 
calculado se actualiza con el Índice de Precios al Consumidor. El 
resultado final es la renta actualizada (Ra). 

 
2) Se determina el tiempo máximo durante el cual se habría prolongado 

la ayuda económica al grupo familiar (Tmax). Al efecto se toma el 
menor valor, en meses, resultante de comparar el periodo 
correspondiente al miembro del grupo familiar que hubiere recibido la 
ayuda durante más largo tiempo, teniendo en cuenta la edad de 25 
años, en la que se presume la independencia económica de los hijos 
no discapacitados y la expectativa de vida en los demás casos, con el 
periodo correspondiente a la expectativa de vida del fallecido. 
Asimismo, se halla el tiempo consolidado o transcurrido desde la 
ocurrencia de los hechos hasta la fecha la sentencia (Tcons), y el 
tiempo futuro (Tfut), que corresponde al periodo que falta para 
completar el tiempo máximo de la ayuda económica, esto es, (Tfut) = 
(Tmax)-(Tcons).  
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3) Con la renta actualizada (Ra) se calcula la renta destinada a la ayuda 
económica para el grupo familiar, dejada de percibir por el fallecido, 
durante el tiempo consolidado (Rc) y el tiempo futuro (Rf), aplicando 
las fórmulas acogidas por la jurisprudencia vigente. 

 
Así, la renta destinada a la ayuda económica para el grupo familiar, 
dejada de percibir por el fallecido, durante el tiempo consolidado (Rc), 
se calcula aplicando la siguiente ecuación: 
 

Rc = Ra x  (1+i)
n  

    

  i 

       Donde: i = al interés mensual legal (0,004867) y n = (Tcons). 
 

Y la renta destinada a la ayuda económica para el grupo familiar, 
dejada de percibir por el fallecido durante el tiempo futuro (Rf), se 
calcula aplicando la siguiente ecuación: 

 

Rf = Ra x   ((1+i)
n
-1)  

i(1+i)
n
 

      

 
Donde: i = al interés mensual legal (0,004867) y n = (Tfut). 

 
4) Luego, se distribuye entre los actores beneficiarios la renta dejada de 

percibir por el fallecido durante el tiempo consolidado (Rc) y el tiempo 
futuro (Rf), teniendo en cuenta i) el periodo durante el que cada uno 
de ellos la habría percibido; ii) que de existir cónyuge o compañero(a) 
supérstite e hijos, se asigna el 50% del lucro cesante para el primero, 
la otra mitad a los hijos por partes iguales y, siendo único beneficiario, 
al cónyuge o compañero(a) supérstite se le asigna el 50% de la renta 
dejada de percibir por el trabajador y iii) que la porción dejada de 
percibir por uno de los beneficiarios acrecerá, por partes iguales, las 
de los demás. 
 
Al efecto, se halla el valor de la renta a distribuir (Vd) como lucro 
cesante entre los beneficiarios, en cada uno de los periodos en los 
que debe hacerse el acrecimiento, dividiendo el valor de la renta 
dejada de percibir -(Rc) o (Rf)- por el tiempo consolidado o futuro -
(Tcons) o (Tfut)-, según corresponda y multiplicando el resultado por 
el número de meses del periodo en el que se va a distribuir (Pd). En 
los cálculos se utilizarán cifras con dos decimales, salvo en el caso 
del interés legal señalado. 
 
Así, por ejemplo, siendo beneficiarios de la ayuda económica el 
cónyuge supérstite o compañero(a) permanente y tres hijos menores 
de 25 años, i) se hace una primera asignación de la renta entre los 
cuatro beneficiarios, distribuyendo el valor correspondiente al número 
de meses que le faltan al primer hijo para cumplir los 25 años edad 
(Pd1), en las proporciones señaladas; ii) en el segundo periodo (Pd2) 
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se distribuye el valor de la renta correspondiente a los meses que le 
faltan al segundo hijo para alcanzar la independencia económica, 
asignando al cónyuge o compañero(a) permanente supérstite el 50% 
del valor a distribuir más la tercera parte de la porción que le habría 
correspondido al primer hijo que cumplió los 25 años edad, y a cada 
uno de los dos hijos restantes, la tercera parte del valor a distribuir 
más la tercera parte de la porción del acrecimiento; iii) en el tercer 
periodo (Pd3) se distribuye el valor de la renta correspondiente a los 
meses que le faltan al tercer hijo para alcanzar la edad de 25 años, 
asignando al cónyuge o compañero(a) permanente supérstite el 50% 
del valor a distribuir más la mitad de la porción que le habría 
correspondido al segundo hijo que cumplió la edad de autonomía 
económica, y al hijo restante, la otra mitad del valor a distribuir más la 
mitad de la porción del acrecimiento y iv) en el cuarto periodo (Pd4) 
se asigna al cónyuge o compañero(a) permanente supérstite el 50% 
de la renta pendiente por distribuir, comoquiera que la otra mitad 
corresponde al incremento en las reservas para las necesidades del 
trabajador. 

 

Ahora bien, en el sub lite es claro que el señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas 

además de que ejercía la profesión de abogado desde el 27 de junio de 1997, 

otras actividades comerciales. No obstante, el análisis en conjunto de los 

elementos probatorios obrantes en el plenario con el fin de establecer el monto 

devengado por la productividad del señor Roncallo Vuelvas, no resultan 

suficientes para afirmar como pretende la actora que percibía un monto superior 

a los cuatro millones de pesos.  

 

Lo anterior es así porque, tratándose de una cifra como la solicitada, la víctima al 

menos contaría con un registro contable de sus negocios que permitiera 

acreditar lo pedido, más allá de lo dicho por los testigos y lo certificado por un 

contador quien se fundamentó en una declaración extrajuicio. Elementos que no 

ofrecen la certeza requerida respecto del monto mensual devengado. 

 

Aunado a lo anterior, la copia del “Extracto Inteligente” de la cuenta número 

02040093916 de la Financiera Coomultrasan es clara en evidenciar que 

pertenece a persona distinta de la víctima (al señor Luis Enrique Ramírez 

Miranda) y tampoco ofrece certeza suficiente el hecho de que un tercero en una 

declaración extra proceso señale que esa cuenta la utilizaba el señor Roncallo 

Vuelvas para el manejo de sus dineros. 
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Ahora bien, la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales certificó que 

“revisado el sistema cuenta corriente de esta Administración Local, el 

contribuyente, JAIME HERNÁN RONCALLO VUELVAS NIT 8.690.507, no 

presenta declaración de renta del año 1990 al 2006”  

 

Los anteriores elementos son indicativos de que el señor Roncallo Vuelvas 

percibía un monto inferior al solicitado. Así las cosas, considerando que no se 

encuentra acreditada la suma que percibía la víctima por la actividad económica, 

la Sala seguirá el criterio según el cual percibía al menos el salario mínimo de 

esa época ($408.000) incrementado en un 25% ($102.000) por concepto de 

prestaciones sociales, es decir, la suma de $510.000. No obstante, considerando 

que dicho valor resulta inferior al salario mínimo legal vigente a la época de esta 

providencia ($737.717), la Sala acogerá éste como base para la liquidación. 

 

Ahora, en lo relacionado con los afectados por el monto dejado de devengar con 

ocasión de la muerte del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas se señaló que 

este perjuicio lo sufrió la madre la víctima, su esposa y sus hijos menores de 

edad11. Respecto de la primera no existe prueba en el plenario, más allá de lo 

dicho por algunos testigos, lo que no resulta suficiente para probar tal detrimento, 

especialmente si se considera que la víctima tenía constituida su propia familia y 

que la señora Yolanda Fermina Vuelvas de Roncallo tenía otros hijos, mayores 

de edad que están en capacidad de apoyarla económicamente.  

 

 
Teniendo en cuenta que para el 23 de mayo de 2006, fecha de la defunción, el 

señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas [nacido el 17 de octubre de 1956] contaba con 

49,57 años, se deduce que le quedaban 32,5 años de vida probable y que a su 

cónyuge Gloria Patricia Ramírez Tovar, [nacida el 17 de junio de 1964] de 41,92, le 

esperaban 44,7 años -536,4 meses-, de conformidad con la resolución 1555 

expedida por la Superintendencia Financiera el 30 de julio de 2010, por la cual se 

actualizan las Tablas de Mortalidad de Rentistas Hombres y Mujeres12. 

                                                           
11 No se solicita reconocimiento para la compañera, razón por la que no se estudiará su procedencia. 
12 Se toma la resolución 1555 que aunque fue expedida por la Superintendencia Financiera el 30 de julio 
de 2010, ésta se basa en las experiencias de 2005-2008, es decir dentro del periodo en que se produjo la 
muerte del señor Roncallo Vuelvas (23 de mayo de 2006). El artículo cuarto de la resolución establece: 
“Que con base en los mencionados estudios y una vez obtenidos los comentarios y observaciones de 
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Así mismo, al tiempo del fallecimiento del señor Roncallo Vuelvas, su hija Andrea 

Camila Roncallo Bárcenas [nacida el 11 de abril de 1998] tenía 8,11 años, estaba a 

16,89 años -202,68 meses- de cumplir 25 años; a Darian Patricia Roncallo 

Ramírez, [nacida el 31 de octubre de 2000] de 5,64 años, le faltaban 19,36 años -232,32 

meses- para cumplir la misma edad y a Juan Andrés Roncallo Bárcenas13, [nacido 

el 18 de julio de 2002] de 3,84 meses, le faltaban 21,16 años -253,92 meses. 

 

Siendo así, la cónyuge supérstite hubiera recibido la ayuda durante más largo 

tiempo, comoquiera que su expectativa de vida es mayor que el periodo faltante 

para que todos los hijos no discapacitados cumplan la edad de 25 años. 

Entonces, el tiempo máximo (Tmax) a liquidar será de 32,5 años, o sea, 390 

meses de vida probable del fallecido Jaime Hernán Roncallo Vuelvas, pues 

como estadísticamente hubiera vivido menos que su cónyuge, a partir de 

entonces ésta no recibirá apoyo de aquél, así lo sobreviviera. De los 32,5 años 

ya se han consolidado (Tcons) 11,04 años, es decir, 132,52 meses- [desde el 23 de 

mayo de 2006 hasta el 8 de junio de 2017], quedando futuros (Tfut) otros 21,46 - 257,48 

meses-. 

 
Entonces, durante los 132,52 meses de lucro cesante consolidado, considerando 

que ninguno de los hijos ha adquirido los veinticinco años de edad, no hay lugar 

a acrecimiento y se asignará la mitad de la renta consolidada dejada de percibir 

por el fallecido en ese periodo a la cónyuge, y la otra mitad, a los tres hijos 

respecto de quienes se solicitó el reconocimiento por este concepto.  

 
El señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas percibió ingresos mensuales en el año 

2006, por valor de $737.717, acogiendo el salario vigente a la época de la 

sentencia se incrementará en un 25%, por concepto de prestaciones sociales  

[$184.429,25] y se le reducirá el 25% de gastos personales del fallecido 

[230.536,56], resultando, entonces, una renta mensual destinada a la ayuda 

económica del grupo familiar, dejada de percibir por el fallecido, de $691.609,69. 

                                                                                                                                                                                            
otras entidades interesadas, se hace necesaria su actualización, motivo por el cual esta Superintendencia 
ha elaborado nuevas tablas de mortalidad para los rentistas, discriminadas por sexo, tomando como base 
la experiencia obtenida para el período 2005-2008”. 

13 El perjuicio material por lucro cesante se solicitó a favor de la cónyuge Gloria Patricia Ramírez Tovar y 
los hijos Andrea Camila Roncallo Bárcenas, Darian Patricia Roncallo Ramírez y Juan Andrés Roncallo 
Bárcenas. 
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Con este valor se calcula la renta dejada de percibir por el fallecido durante el 

tiempo consolidado, así: 

 

Rc = Ra x  (1+i)
n -1      

       i 
 

Donde i = al interés mensual legal (0,004867) y n = Tcons. Desde la fecha en 

que ocurrieron los hechos (23 de mayo de 2006) hasta el 8 de junio de 2017 

Tcons = 132,52 meses. 

 

Rc = $691.609,69 x  (1+0,004867)
132,52 

-1     

            0,004867 
 

Rc = $128’312.229,59 

 

Se tiene, entonces, que durante el tiempo consolidado (132,52 meses) la 

cónyuge y los hijos menores de edad del fallecido dejaron de percibir una renta 

total de $128’312.229,59 destinada al apoyo que el cónyuge y padre habría 

brindado, si viviese, al grupo familiar.  

 

Y, asimismo, se calcula la renta dejada de percibir por la cónyuge y los hijos 

menores de edad del fallecido, si éste viviese, durante el tiempo futuro, así: 

 

Rf = Ra x   ((1+i)
n
-1)  

    i(1+i)
n
 

 

Donde: i = al interés mensual legal (0,004867) y n = (Tfut). Desde el 9° de 

febrero de 2016 hasta completar la expectativa de vida probable del fallecido, 

Tfut = 257,48 meses. 

 

Rf = $691.609,69 x   ((1+0,004867)
257,48  

-1)  

            0,004867(1+0,004867)
257,48

 

 

Rf = $172´210.812,81  
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O sea que durante el tiempo futuro (257,48 meses), la cónyuge y los hijos 

dejaron de percibir una renta total de $172´210.812,81, que el fallecido, si 

viviese, habría destinado a los beneficiarios del grupo familiar.  

 

 
Como ya se enunció, en el lucro cesante consolidado, no hay lugar a liquidar con 

acrecimiento y se procede a signar la mitad de la renta consolidada dejada de 

percibir por el fallecido en ese periodo a la cónyuge, y la otra mitad, a los tres 

hijos respecto de quienes se solicitó, así: 

 

Valor de la renta a distribuir 
 

$98.929.719,76 Total Lucro 
Cesante 

Consolidado 

Gloria Patricia Ramírez Tovar  $64’156.114,79 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas  $21’385.371,59 

Darian Patricia Roncallo Ramírez  $21’385.371,59 

Juan Andrés Roncallo Bárcenas  $21’385.371,59 

Total Renta Distribuida $128’312.229,59 

 

Para la liquidación del lucro cesante futuro (desde el 9 de junio de 2017 hasta 

completar la expectativa de vida probable del fallecido, Tfut = 257,48 meses), 

con acrecimiento para cada uno de los actores beneficiarios, se considera que 

durante los primeros 70,06 meses de lucro cesante futuro (Pd1), mientras 

Andrea Camila cumple 25 años de edad, se asignará la mitad de la renta futura 

dejada de percibir por el fallecido en ese periodo a la cónyuge, y la otra mitad, a 

los tres hijos. Durante los siguientes 30,66 meses (Pd2), mientras Darian Patricia 

cumple los 25 años de edad, se asignará la mitad de la renta dejada de percibir 

para la cónyuge más la tercera parte de la porción que le habría correspondido a 

Andrea Camila, y a cada uno de los hijos Darian Patricia y Juan Andrés, una 

tercera parte de la otra mitad más una tercera parte de la porción del 

acrecimiento. En los siguientes 20,57 meses (Pd3), mientras Juan Andrés 

cumple 25 años, se asignará el 50% de la renta dejada de percibir en ese 

periodo a la madre más el 50% de la porción que le habría correspondido a 

Darian Patricia, y a Juan Andrés, una cuarta parte del valor a distribuir en este 

periodo más la otra mitad de la porción del acrecimiento. Y en los restantes 

136,19 meses (Pd4), el valor de la renta a distribuir se asignará a la señora 
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Gloria Patricia Ramírez Tovar, descontando los mayores gastos personales que 

habría tenido el fallecido, como ya se indicó. 

 

En los primeros 70,06 meses de lucro cesante futuro (Pd1), mientras Andrea 

Camila Roncallo Bárcenas cumple los 25 años de edad, se asigna el valor de la 

renta futura a distribuir (Vd) en ese periodo. Al efecto, se calcula el valor mensual 

de la renta futura (Rf/Tfut) y el valor resultante se multiplica por el número de 

meses del periodo a asignar. O sea: 

 

Vd = (Rf/Tfut) x Pd1 

 
Vd =  ($172´210.812,81) x  70,06 m 
       257,48 m 
 

 

Vd = $46´858.356,16 
 
 
Así, el valor de la renta futura a distribuir en el primer periodo, de 70,06 meses, 

es de $46´858.356,16. De los cuales se asigna el 50% a la cónyuge, señora 

Gloria Patricia Ramírez Tovas, esto es la suma de $23’429.178,08 y la otra mitad 

por partes iguales, o sea la suma de $7´809.726,02, a cada uno de los hijos, 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas, Darian Patricia Roncallo Ramírez y Juan 

Andrés Roncallo Bárcenas. 

 
En los siguientes 30,66 meses de lucro cesante futuro (Pd2), mientras Darian 

Patricia cumple los 25 años de edad, se asigna el valor de la renta futura a 

distribuir (Vd) en ese periodo. Esto es: 

 
Vd = (Rf/Tfut) x Pd2 

 
Vd =  ($172´210.812,81) x  30,66 m 
       257,48 m 
 

Vd =  $20’506.383,10 
 
 
Y la porción que le hubiere correspondido a la primer hija (la mitad del valor de 

Vd, o sea $10’253.191,55 divido entre tres –hijos-), esto es $3.417.730,51, 

acrece por partes iguales las cuotas de los demás beneficiarios. Entonces, a la 
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señora Gloria Patricia Ramírez Tovar le corresponde la suma de $11’392.435,05 

y a cada uno de los hijos Darian Patricia y Juan Andrés, la suma de 

$4´556.974,01. 

 

En los siguientes 20,57 meses de lucro cesante futuro (Pd3), mientras Juan 

Andrés cumple los 25 años de edad se asigna el valor de la renta futura distribuir 

(Vd) en ese periodo, calculado como ya se indicó: 

 
Vd = (Rf/Tfut) x Pd3 

 

Vd = ($172´210.812,81) x  20,57 m 
       257,48 m 
 
 
Vd =  $13.757.870,20 
 
 

Y la porción que le hubiere correspondido a la segunda hija (la mitad del valor de 

Vd, o sea $6.878.935,1, divido entre dos –hijos-), esto es $3.439.467,55, acrece 

por partes iguales las cuotas de los demás beneficiarios. Entonces, a la señora 

Gloria Patricia Ramírez Tovar le corresponde la suma de $8’598.668,87 y al hijo 

Juan Andrés Roncallo Bárcenas, $5.159.191,32. 

 

 

Y en los últimos 136,19 meses de lucro cesante futuro (Pd4), o sea el restante 

de la expectativa de vida probable del fallecido, se asigna el valor de la renta 

consolidada a distribuir (Vd) en ese periodo, a la cónyuge supérstite. Así: 

 
Vd = (Rf/Tfut) x Pd4 

 
Vd = ($172´210.812,81) x  136,19 m 
 257,48 m 
 
Vd = $91´088.203,34 
 
 

Teniendo en cuenta que estos $91´088.203,34 corresponden al 75% [al inicio se le 

dedujo de la base el 25% de gastos propios del causante] de los ingresos que hubiera 

percibido el fallecido luego de que todos sus hijos alcanzaran 25 años, de esta 

base se le reconocerá a la cónyuge supérstite el 50% de los ingresos 
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remanentes, esto es, la suma de $45’544.101,67, pues en esas circunstancias 

de independencia económica de los hijos, el trabajador habría aumentado las 

reservas para sus propias necesidades, quedando con esta distribución, el 50% 

de los ingresos restantes para cada consorte.  

 

En síntesis, las sumas liquidadas por concepto de lucro cesante futuro son las 

siguientes: 

LIQUIDACIÓN LUCRO CESANTE FUTURO 

 Futuro 
primeros 70,06 

m (pd1) 

Futuro 
siguientes 

30,66 m (pd2) 

Futuro 
siguientes 

20,57 m (pd3) 

Futuro  
Últimos 

 136,08 m (pd4) 

Total lucro 
cesante futuro 

Valor de la renta 
a distribuir 

$46´858.356,16 $20’506.383,10 $13.757.870,20 $91´088.203,34 $172´210.812,81 

Gloria Patricia 
Ramírez Tovar 

$23’429.178,08 $11’392.435,05 $8’598.668,87 $45’544.101,67 $88’964.383,67 

Andrea Camila 
Roncallo 
Bárcenas 

$7´809.726,02 0 0 0 $7’809.726,02 

Darian Patricia 
Roncallo 
Ramírez 

$7´809.726,02 $4´556.974,01 0 0 $12’366.700,03 

Juan Andrés 
Roncallo 
Bárcenas 

$7´809.726,02 $4´556.974,01 $5.159.191,32 0 $17’525.891,35 

Incremento 
reservas para 
necesidades del 
fallecido. Valor 
no acrecido 
(50%) 

0 0 0 $45’544.101,67 $45’544.101,67 

Total renta 
distribuida 

$46´858.356,16 $20’506.383,10 $13.757.870,20 $91´088.203,34 $172´210.812,81 

 

 

Siendo esta la liquidación final de la indemnización por el lucro cesante a cada 

uno de los actores: 

 
ACTOR LUCRO CESANTE 

CONSOLIDADO 
LUCRO CESANTE 

FUTURO 
TOTAL LUCRO 

CESANTE 

Gloria Patricia Ramírez Tovar $64’156.114,79 $88’964.383,67 $153’120.498,46 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas $21’385.371,59 $7’809.726,02 $29’195.097,61 

Darian Patricia Roncallo Ramírez $21’385.371,59 $12’366.700,03 $33’752.071,62 

Juan Andrés Roncallo Bárcenas $21’385.371,59 $17’525.891,35 $38’911.262,94 

 
 

Finalmente, no se condenará en costas, puesto que, de conformidad con el 

artículo 55 de la ley 446 de 1998, hay lugar a ello cuando la conducta de alguna 

de las partes así lo amerite y, en el sub lite, no se encuentra elemento que 

permita deducir tal aspecto. 
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En mérito de lo expuesto, el Consejo de Estado, en Sala de lo Contencioso 

Administrativo, Sección Tercera, Subsección “B” 

 

FALLA 

 
REVOCAR la sentencia proferida el 6 de mayo de 2009 por el Tribunal 

Contencioso Administrativo del Atlántico por medio de la cual declaró probada la 

excepción de “culpa exclusiva de la víctima” y negó las pretensiones y en su 

lugar dispone: 

 

PRIMERO: DECLARAR la responsabilidad de la Nación-Ministerio de Defensa-

Policía Nacional por los perjuicios ocasionados a los actores derivados de la 

muerte del señor Jaime Hernán Roncallo Vuelvas. 

 

SEGUNDO: Como consecuencia de lo anterior, CONDENAR a la Nación-

Ministerio de Defensa-Policía Nacional a pagar por concepto de perjuicios 

morales, Yolanda Fermina Vuelvas (Madre), Gloria Patricia Ramírez Tovar 

(Cónyuge) Liliana Margarita Bárcenas Villalba (Compañera), Darian Patricia 

Roncallo Ramírez, Jaime Luis Roncallo Ramírez, Jairo David Roncallo Ramírez, 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas, Juan Andrés Roncallo Bárcenas (Hijos), la 

suma equivalente a cien (100) Salarios Mínimos Legales Mensuales Vigentes, 

para cada uno. Y para Olga Teresa Roncallo Vuelvas, Jairo Enrique Roncallo 

Vuelvas, Roger Rafael Roncallo Vuelvas (Hermanos) la suma equivalente a 

cincuenta (50) Salarios Mínimos Legales Mensuales Vigentes, para cada uno. 

 

TERCERO: CONDENAR a la Nación-Ministerio de Defensa-Ejército Nacional a 

pagar las siguientes sumas por concepto de perjuicios materiales: 

 

a.)  Por daño emergente: 

 

La suma de tres millones quinientos dos mil quinientos treinta y tres pesos 

con ocho centavos ($3´502.533,8) a favor de la señora Gloria Patricia 

Ramírez Tovar. 
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b.)  Por lucro cesante: 

 

- La suma de ciento cincuenta y tres millones ciento veinte mil 

cuatrocientos noventa y ocho pesos con cuarenta y seis centavos 

($153’120.498,46) a favor de la señora Gloria Patricia Ramírez Tovar. 

 

- La suma de veintinueve millones ciento noventa y cinco mil noventa y 

siete pesos con sesenta y un centavos ($29’195.097,61) a favor de 

Andrea Camila Roncallo Bárcenas. 

 

- La suma de treinta y tres millones setecientos cincuenta y dos mil 

setenta y un pesos con sesenta y dos centavos ($33’752.071,62) a 

favor de Darian Patricia Roncallo Ramírez. 

 

- La suma de treinta y ocho millones novecientos once mil doscientos 

sesenta y dos pesos con noventa y cuatro centavos ($38’911.262,94) a 

favor de Juan Andrés Roncallo Bárcenas. 

 

CUARTO: DENEGAR las demás súplicas de la demanda. 

 

QUINTO: Sin condena en costas. 

 

En firme esta providencia, DEVUÉLVASE la actuación al Tribunal de origen. 

 
CÓPIESE, NOTIFÍQUESE y CÚMPLASE 

 
 
 

RAMIRO PAZOS GUERRERO 
Presidente de la Subsección 

 
 
 

DANILO ROJAS BETANCOURTH       STELLA CONTO DÍAZ DEL CASTILLO 
Magistrado      Magistrada  

 


